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Bylo to roku 304 během 
Dio kleciánova pronásledování 
a římští pronásledovatelé pře-
kvapili v severní Africe skupi-
nu asi 50 věřících při slavení Eu-
charistie, aby je zatkli. Zachoval 
se nám protokol o výslechu této 
skupiny. Emerita, vlastníka míst-
nosti, ve které se údajně konáva-
ly nedělní bohoslužby, se zeptali, 
proč připustil ve svém domě za-
kázané shromáždění. Emeritus 
nejdříve odpověděl, že shromáž-
dění jsou jeho bratři, které ne-
může odkázat od dveří. Prokon-
zul dále naléhal. A nyní došlo 
při druhé odpovědi k podstatné-
mu a dojemnému odhalení: „By-
lo tvou povinností zakázat jim 
přístup,“ řekl prokonzul. „Ne-
mohl jsem,“ odpověděl Emeri-
tus, „protože byl Den Páně a my 
nemůžeme být bez slavení Pá-
nova tajemství.“ Proti vůli císa-
ře zde stojí jasné a rozhodující: 
„Nemůžeme“ jednat proti křes-
ťanskému svědomí. „Nemůže-
me být bez Dne Páně.“ To není 
namáhavá poslušnost k nějaké-
mu vnějšímu církevnímu přiká-
zání, je to výraz vnitřní nezbyt-
nosti a vůle současně. Ukazuje 
to na to, co bylo tak důležité, že 
to muselo být vykonáno i s ohro-
žením vlastního života, z velké 
vnitřní jistoty a svobody součas-
ně. Těm, kteří takto mluvili, je-
vilo se zřejmě zcela nesmyslné 
vykoupit si přežití a vnější klid 
za cenu rezignace na tento zá-
klad života. U nich se nejedna-
lo o volbu mezi jedním přikázá-
ním a něčím jiným, nýbrž o vol-

bu mezi životodárným smyslem 
a životem, který nemá smysl.

Taková svědectví z úsvitu cír-
kevních dějin by mohla lehce 
vést k nostalgickým úvahám, 
kdybychom je konfrontovali 
s nedělní unaveností středoev-
ropských křesťanů. Ale při vší 
sebekritice nesmíme přehlížet, 
že i dnes je mnoho křesťanů, 
kteří by odpověděli se stejnou 
vnitřní jistotou: Bez Dne Pá-

ně nemůžeme žít. A naopak ví-
me, že již v době Nového záko-
na zde byly stížnosti na špatnou 
nedělní návštěvu bohoslužeb 
(Žid 10,25).

Zdá se mi, že v poklidu 
dnešního systému volného ča-
su, v útěku před všedním dnem 
je rovněž hlavním motorem ne 
zcela pochopená a nepřiznaná 
touha po tom, co mučedníci na-
zývali „dominicus“. Je to touha 
potkat Toho, který pro nás dá-
vá vzejít životu, hledání toho, 
co křesťané v neděli přijímají 
a nacházejí.

 
(Z knihy „Nová píseň pro Pána“ 

kardinála J. Ratzingera)

Bez Dne Páně neděle 
nemůžeme být…

Mučedníci z roku 304 – křesťané jako já …?

V evangeliu je několik míst, 
která hovoří o tom, jak Boží Syn 
odchází do samoty, aby se tam 
modlil. Jedno z nich slyšíme 
v čtení této neděle: líčí nám pře-
devším vzrušující událost noční 
plavby, takže Kristova modlitba 
poněkud uniká naší pozornosti. 
Vlastně na tu vytouženou chvíli 
samoty si musel Pán počkat, pro-
tože ho vyrušil zástup, který za 
ním šel tak velký kus cesty. Tepr-
ve když ho uzdravil a nasytil, po-
slal učedníky na moře a lid pro-
pustil, aby se vrátil domů, mohl 
konečně vystoupit sám na horu. 
Uvězněn v lidství, které je pro ně-
ho dobrovolně podstoupeným vy-
hnanstvím, prožívá ustavičně ne-
zbytnou vnitřní potřebu rozmlou-
vat důvěrně s milovaným Otcem. 
Naplnění této jeho horoucí tou-
hy nemá nic společného s něja-
kou zákonem přikázanou či ulo-
ženou pobožností, kterou je třeba 
vykonat, aby byla splněna povin-
nost. Boží Syn je pro nás doko-
nalým vzorem modlitby, kterou 
je třeba chápat nikoliv jako ně-
co uloženého či nařízeného, ale 
naopak jako zcela nezasloužený 
a nedocenitelný dar, kterého se 
nám hříšným tvorům v té nejhoj-
nější míře od milujícího Otce do-
stává. Odpovídá to naší přiroze-
nosti. Lidé, kteří se milují hlubo-
kou láskou, pokládají za největší 
štěstí, když mohou být spolu o sa-
motě důvěrně tváří v tvář. Všech-
no ostatní jde stranou.

Žijeme v tomto slzavém údolí 
jako vyhnaní synové Evy a v po-
tu tváře si musíme dobývat svůj 
chléb. Skutečnost, že nám Bůh 
jeden ze sedmi dnů týdne věnoval 
celý na to, abychom mohli ustat 
od své práce a starostí a důvěr-
ně rozmlouvat s ním takřka tvá-
ří v tvář, nebyla tedy myšlena ja-
ko zatěžující povinnost, ale jako 
jedinečná a privilegovaná příle-
žitost a pozvání k nejvzácnější 
a v pravém slova smyslu sváteč-
ní návštěvě. Je to den, který nám 
svým způsobem připomíná ztra-
cenou minulost i zaslíbenou bu-
doucnost. Nebýt prvotního hří-
chu, prožívali bychom trvalou 

neděli ve společenství s Bohem, 
a tato věčná neděle v Boží náru-
či nás vykoupené čeká, až uslyší-
me pozvání: „Pojďte, požehnaní 
mého Otce…“

Tento vzácný sváteční den do-
stal v průběhu dějin u různých 
národů různé pojmenování.

Románské národy, které si pro 
ostatní dny v týdnu vesměs podr-
žely názvy z pohanského kalen-
dáře, neděli označily obdobně 
jako církevní kalendář jako den 
Páně: Dies  Dominica. Germán-
ské a anglosaské národy podrže-
ly pohanský název „den Slunce“  
Sonntag, západní Slované (Češi, 
Slováci, Poláci)  pojmenovali ten-
to den podle svátečního pracov-
ního klidu dnem nedělání – ne-
děle. Zato pravoslavní Rusové 
šli k jádru věci a nazvali sváteční 
den týdne podle památky Pánova 
vzkříšení – „Voskresenje“ a tento 
nejvýstižnější název přečkal i 70 
let bojového ateismu.

Tam, kde je ze soukromého 
i veřejného života odsunut Bůh, 
ztrácí ovšem neděle svůj nej-
vlastnější smysl a začne se pro 
ni hledat nová náplň. Konzum-
ní společnost vynalézá a nabízí 
nejrůznější způsoby, jak zaplnit 
už nikoliv sváteční den, ale zcela 
prozaický „víkend“ neboli konec 
týdne. Na to, jak dokázala neděle 
skutečně posvětit a zcela promě-
nit život, museli bychom se zajet 
podívat jako do skanzenu do něja-
ké polské obce v horách, kde se, 
tak říkajíc, zastavil čas a kde ješ-
tě vyhledává Boha nikoliv menši-
na, ba ani ne většina, ale celé spo-
lečenství spontánně a zcela bez 
populistických lákadel.

Je u nás nemálo těch, kteří po-
šilhávali a pošilhávají po Západu 
a rádi by u nás zaváděli praktiky, 
které tam odkoukali. Proorgani-
zovaná a do hloubky zdemokra-
tizovaná německá církev nám 
však už začíná ukazovat podo-
bu, která je spíše varovná. Tolik 
různých atraktivností se vymýš-
lelo, jak zaangažovat věřící, ale 
nic z toho nakonec nezabránilo 

Pokračování na str. 9

EDITORIAL
Kardinál Joseph Ratzinger

V neděli nám milý Bůh otevírá své poklady a je na nás, abychom 
z nich nabírali plnýma rukama.

 Sv. farář Arský
Pro mne je neděle a zvláště účast na eucharistické slavnosti ja-
ko tankování pro nadcházející týden. Odtud čerpám sílu, abych 
zvládla všední dny.

 Jedna manželka
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19. neděle v liturgickém mezidobí – cyklus A

Víra a pochybnost
Zamyšlení nad liturgickými texty 

dnešní neděle

Pane, poruč, ať přijdu k tobě

Vrať se na místo, kde jsi byl svědkem, jak 
Pán nasytil několikatisícový zástup. Je totiž 
důležité, aby ses zúčastnil také obdivuhodné 
dohry této neobyčejné události, která se pro-
táhla dokonce až dlouho do noci. Přesvědčíš 
se, že Ježíš nevychovává své učedníky pou-
ze slovem, ale využívá i nečekaných situací, 
ve kterých mohou osobně prožít pravdu je-
ho slov. Bude to pro tebe užitečné, až ti bu-
de hrozit nebezpečí, že ztratíš hlavu upro-
střed zmatku a nesnází. Pros Ducha Svaté-
ho, abys upevnil své přesvědčení, že tě Ježíš 
nikdy neztrácí ze zřetele a nepřestává na te-
be myslet, ani když se ti zdá, že je od tebe 
příliš daleko. K pevné víře a důvěře, že se 
na něho můžeš spolehnout, tě může posil-
nit právě dnešní setkání.

Neobvyklá večeře vyvolala v zástupu ne-
jen spokojenost, ale i značné vzrušení. Popu-
larita proroka z Nazareta neobyčejně vzrůs-
tá. Někdo přišel s návrhem, že by měli pro-
volat Ježíše za svého krále. Není divu, že se 
taková myšlenka nasyceným davem rychle 
šíří. Dostala se i k učedníkům. Představa, že 
by se z prostých rybářů mohli rázem stát po-
bočníky a důvěrníky izraelského krále, je pro 
ně o to lákavější. Takové pomyšlení snadno 
člověku pomate hlavu a svádí k sebepřece-
ňování. Pán se však postará, aby jejich as-
pirace přivedl na správnou míru. Ještě tuto 
noc se budou moci přesvědčit, jak na tom 
skutečně jsou. Po vzrušující hostině jim ne-
čekaně ukládá, aby ihned opustili toto místo 
a s ním klamné vyhlídky a vydali se na noč-
ní plavbu směrem k druhému břehu. Splně-
ní nepohodlného a přímo nepochopitelné-
ho příkazu znamená připravit Pánu podmín-
ky pro mimořádnou lekci.

Nežádoucí vývoj veřejného mínění zasta-
vil Ježíš tak, že rozpustil zástup. Nyní je ko-
nečně sám na pustém místě, kde ho dav tak 
neplánovaně vyhledal. Po vzrušující činnos-
ti je více než užitečné vyhledat ticho a od-
loučenost k dokonalému usebrání. Nauč se 
z Ježíšova příkladu využívat vzácného daru 
samoty jako nejvhodnější příležitosti k roz-
hovoru s nebeským Otcem. S kým rozmlou-
váš ty, když jsi o samotě? Nevedeš v tu dobu 
převážně samomluvu? Nauč se zhodnotit sa-
motu i uprostřed lidí a zužitkovat co nejlépe 
dlouhé minuty vynucené nečinnosti při čeká-
ní, stání, cestování. Tvůj Pán je vždy připra-
ven dělat ti toho nejlepšího společníka.

Čím více se mezitím loď s učedníky vzda-
luje od břehu, tím se plavba stává obtížněj-
ší. I zkušení rybáři musí nasadit všechny své 
síly, aby si poradili s nenadálým vlnobitím 
a protivětrem. Nastalá tma jen zvyšuje ne-
jistotu a zveličuje problémy. Zdá se, že ces-
ty vůbec neubývá. Dodej si odvahy a přistup 
k nim do větrem zmítané lodi. Ověř si, jak 
obtížné je veslovat proti proudu. Uprostřed 
nesnází člověk nejlépe poznává svou vlast-
ní slabost. Ale právě ve chvíli, kdy se zápas 
s živly stává skutečně kritický, ukazuje se, 
že svým věrným je Pán vždy nablízku. Krá-
čí jim po vlnách vstříc, jenže oni ho nepo-
znávají. Dlouhotrvající vypětí a celonoční 
námaha vystupňovaly jejich vzrušení do té 
míry, že je návrat božského Mistra nejdří-
ve vyděsil. Tito jinak srdnatí a otrlí muži se 
dávají dokonce do křiku. Boha se zděsí jen 
ti, kteří ho nepoznávají. K tomu, abys Je-
žíše bezpečně rozeznal, potřebuješ pohled 
opravdové víry.

Vychutnej, jaká je to úleva slyšet v tako-
vé zoufalé situaci Ježíšův hlas a útěchypl-
nou výzvu: „Neboj se, jsem to já! Zjevuji se 
nejméně očekávaným způsobem právě dí-
ky tomu, že jsem tvým všemohoucím a nej-
dobrotivějším Pomocníkem. Všechna mo-
je mimořádná znamení tě o tom mají pře-
svědčit. Jsi připraven mi vždy neochvějně 
důvěřovat?“

Ten z apoštolů, kterého Pán jednou pově-
ří, aby své bratry posilovat ve víře,(1) má prá-
vě v této vypjaté situaci podstoupit jednu ze 
zvláštních lekcí. Jeho temperament ho pod-
něcuje k obzvláštní horlivosti, ale také k ne-
uvážené sebejistotě. 

Petr by se rád ujistil, že přízrak, kterého se 
všichni vylekali, je skutečně Pán. Ale v tom 
případě by sám chtěl zakusit „chůzi po mo-
ři“, nad kterou celá posádka tolik žasne. Pán 
jeho návrh bez námitek přijímá. Kdyby Petr 
jen plnil Ježíšův pokyn a nemyslel přitom na 
sebe, bez obtíží by došel až k němu. Když 
uslyšíš Pánovo pozvání „Pojď!“, nemysli na 
sebe ani se neohlížej na bouři, která se ko-
lem tebe zvedne. Pán tě přece nevolá k so-
bě proto, abys utonul, ale abys došel k němu 
i po těch nejneschůdnějších cestách. Mysli 
jen na Ježíše, u kterého máš bezpečně spo-
činout. Jestliže přesto zakolísáš, co jiného ti 
zbývá než volat s pokornou důvěrou: „Pane, 
zachraň mě!“ a chopit se pevně ruky, kterou 
ti Ježíš podává. 

Jakmile Pán vstoupí s Petrem na loď, které 
již hrozilo utonutí, vítr se ihned utiší a s ním 
i celá její posádka. Je v tom symbol i proroc-
tví: po chmurné a bouřlivé noci nastává no-
vý slunný den. Bude tomu tak vždy, kdykoliv 

Liturgická čtení
1. čtení – 1 Král 19,9a.11–13a
Když přišel Eliáš (k Boží hoře Chorebu), pře-
nocoval tam v jeskyni. A tu se k němu ozvalo 
Boží slovo. Řeklo mu: „Vyjdi ven a postav se na 
hoře před Hospodinem!“ Hospodin přecházel: 
prudký a silný vichr, který trhá hory a láme ská-
ly, vál před Hospodinem, ale Hospodin ve vich-
ru nebyl. Potom nastalo zemětřesení, ale Hos-
podin v zemětřesení nebyl. Po zemětřesení šle-
hal oheň, ale Hospodin v ohni nebyl. Po ohni 
následoval šum jemného vánku. Když to Eliáš 
slyšel, zahalil si tvář pláštěm, vyšel ven a zasta-
vil se u vchodu do jeskyně.

2. čtení – Řím 9,1–5
Bratři! Mluvím pravdu – vždyť jsem Kristův – 
nelžu, a totéž mi dosvědčuje i svědomí osvíce-
né Duchem svatým: velký zármutek a neustálou 
bolest nosím v srdci. Přál bych si totiž, abych já 
sám byl proklet, od Krista vzdálen, pro své brat-
ry, s kterými jsem tělesně spřízněn. Vždyť jsou to 
Izraelité, byli přijati za syny, Bůh s nimi bydlel, 
uzavřel s nimi smlouvu, dal jim zákonodárství, 
bohoslužbu i zaslíbení. Jejich předkové jsou pra-
otci (izraelského národa) a od nich podle lidské 
přirozenosti pochází i Kristus – Bůh, který je na-
de všecko, buď veleben navěky! Amen.

Evangelium – Mt 14,22–33
Když Ježíš nasytil zástupy, hned potom přiměl 
učedníky, aby vstoupili na loď a jeli před ním na 
druhý břeh, než on rozpustí zástupy. Když zá-
stupy rozpustil, vystoupil na horu, aby se o sa-
motě modlil. Nastal už večer, a byl tam sám. Za-
tím byla loď už daleko od břehu a vlny jí zmí-
taly, protože vanul vítr proti nim. K ránu šel 
Ježíš k nim a kráčel po moři. Když ho (učed-
níci) uviděli kráčet po moři, zděsili se, neboť 
mysleli, že je to přízrak, a strachem začali kři-
čet. Ježíš však na ně hned promluvil: „Vzmuž-
te se! To jsem já, nebojte se!“ Petr mu odpově-
děl: „Pane, když jsi to ty, rozkaž, ať přijdu k to-
bě po vodě.“ A on řekl: „Pojď!“ Petr vystoupil 
z lodi, kráčel po vodě a šel k Ježíšovi. Zpozoro-
val však vítr a dostal strach. Začal tonout a vy-
křikl: „Pane, zachraň mě!“ Ježíš hned vztáhl ru-
ku, zachytil ho a řekl mu: „Malověrný, proč jsi 
pochyboval?“ Pak vstoupili na loď a vítr přestal. 
Ti, kdo byli na lodi, se mu klaněli a říkali: „Jsi 
opravdu Boží syn.“

připravíš Ježíši místo ve svém srdci. Připoj se 
k znaveným učedníkům a klaněj se Božímu 
Synu. Upevní svou důvěru v toho, který ni-
kdy neposílá své věrné do záhuby. Jeho spá-
sa je blízko těm, kdo ho poslouchají.(2) 

Kristus – Bůh, který je nade všechno, buď 
veleben navěky!

 Bratr Amadeus

(1) srov. Lk 21,32 (2) srov. resp. žalm 85
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Léto 1978 nebylo pro kato-
lickou církev jen tak obyčejným 
létem. V průběhu několika týd-
nů se kardinálové dvakrát sešli 
v konkláve, aby zvolili Petrova 
nástupce. 6. srpna totiž po pat-
náctiletém pontifikátu zemřel 
Pavel VI. V září onoho roku by 
byl oslavil 81. narozeniny. Pak 
byl 26. srpna po dvou dnech 
a čtyřech volbách zvolen patri-
archa z Benátek Albino Luciani 
a přijal jméno Jan Pavel I. 17. říj-
na by se byl dožil 66 let. Ale ty-
to narozeniny už oslavit nemo-
hl. Jeho pontifikát trval jen 33 
dnů. Ráno 28. září byl ve své 
ložnici nalezen mrtvý. Kardinál-
ské kolegium se tedy shromáždi-
lo znovu a 16. října po osmi vol-
bách v průběhu tří dnů zvolilo 
58letého krakovského arcibis-
kupa Karola Wojtylu, který při-
jal jméno Jan Pavel II. a stal se 
prvním polským papežem v dě-
jinách a neitalským papežem po 
456 letech.

30giorni vzpomíná nyní na 
tyto události před čtvrt stoletím 
v rozhovoru s Josefem Ratzinge-
rem, který patří k 21 dosud žijí-
cím kardinálům, kteří se oněch 
dvou konkláve účastnili.

Pavel VI. vás 24. března 1977 
jmenoval arcibiskupem v Mnicho-
vě a tři měsíce nato jste byl jme-
nován kardinálem.

Dva nebo tři dny po mém bis-
kupském svěcení 28. května byl 
jsem informován o svém jmeno-
vání kardinálem, takže to bylo 
s biskupským svěcením takřka 
současné. Bylo to pro mě velké 
překvapení. Nemám pro to do-
dnes žádné vysvětlení. Vím jen, 
že Pavel VI. věděl o mé teolo-
gické činnosti. Požádal mě to-
tiž již několik let předtím, mys-
lím že v roce 1975, abych vedl ve 
Vatikánu duchovní cvičení. Ne-
cítil jsem se ani v italštině ani 
ve francouzštině dostatečně jis-
tý, proto jsem odmítl. Ale byl to 

důkaz pro to, že mě papež znal. 
Mons. Karl Rauber, nynější nun-
cius v Belgii, spolupracoval tehdy 
se sekretářem Giovannim Benel-
lim a mohl mít něco s celou věcí 
společného. Bylo mi řečeno, že 
ze tří kandidátů na mnichovské-
ho arcibiskupa, kteří byli k dis-
pozici, padla osobní volba Pav-
la VI. právě na mne.

Konzistoř 27. června 1977 byla 
svým způsobem „minikonzistoř“, 
protože při ní bylo jmenováno jen 
5 nových kardinálů…

Ano, byli jsme malá a zajíma-
vá skupina. Z ní kromě mne ži-
je dnes již jen Bernardin Gantin. 
Patřili k ní Mario Luigi Ciappi, 
teo log papežského domu, pak Be-
nelli a František Tomášek, který 
byl jmenován již dva roky dříve 
„in pectore“ a obdržel papežský 
purpur spolu s námi.

Jaké máte vzpomínky na ten-
to obřad?

Při předávání kardinálské-
ho biretu v aule Pavla VI. jsem 
byl mezi ostatními jmenovaný-
mi kardinály ve velké výhodě. 

Žádný jiný z nových kardinálů 
neměl přítomnou svoji velkou 
rodinu. Benelli pracoval velmi 
dlouho v kurii a nebyl ve Floren-
cii příliš znám, a tak z hlavního 
města Toskánska přišlo jen má-
lo věřících. Tomášek žil tehdy 
za železnou oponou a nemohl 
si přivést žádný doprovod. Ciap-
pi byl teolog a pracoval tak říka-
jíc na svém ostrově. Gantin po-
cházel z Beninu a pro Afričany 
není cesta do Říma nějaký od-
skok. Takřka všichni v aule shro-
máždění byli z Mnichova nebo 
z Bavorska.

Dělali tedy velký dojem…
Zřejmě. Měl jsem největší po-

tlesk. Přítomnost věřících z Mni-
chova nebylo možno přehléd-
nout. A papež byl zjevně spo-
kojen, že jeho volba se setkala 
s takovým ohlasem.

Měl jste možnost se s pape-
žem pobavit?

Po obřadu, při kterém nám 
papež předal prsten, řekl mi Pa-
vel VI., že by chtěl se mnou hovo-
řit v soukromé audienci. Byl jsem 

dlouhá léta obyčejným profeso-
rem, daleko od špiček h ierarchie, 
a nevěděl jsem, jak se mám za-
chovat, cítil jsem se v této situaci 
nesvůj. Netroufal jsem si s pape-
žem hovořit, protože jsem si při-
padal jako bezvýznamný, ale on 
byl ke mně velice přátelský a po-
vzbudil mě. Byl to rozhovor, kte-
rý neměl nějaký zvláštní cíl, chtěl 
mě prostě poznat, snad proto, že 
mu Benelli o mně vyprávěl.

Na co si ještě vzpomínáte z po-
sledního roku pontifikátu Pav-
la VI.?

Přišel jsem tehdy s dalšími 
bavorskými biskupy do Říma na 
návštěvu ad limina. Při té jsme 
měli velice hezké setkání s Pav-
lem VI. Papež začal hovořit ně-
mecky, a to docela dobře, ale pak 
se přešlo na italštinu, protože to 
pro komunikaci bylo jednoduš-
ší. Byl velice otevřený a srdeč-
ný, vyprávěl nám o svém životě 
a o prvním setkání s naší vlastí. 
Vyprávěl, jak se cítil úplně ztrace-
ný, když ho jako mladého kněze 
poslali do Mnichova, ale že po-
tkal mnoho lidí, kteří mu pomoh-
li. Byl to osobní rozhovor bez 
velkých oslovení a bylo zřejmé, 
že nám otevřel své srdce a chtěl 
s každým ze spolubratří biskupů 
sdílet několik vzpomínek.

Přišel jste za pontifikátu Pav-
la VI. ještě častěji do Říma?

Ano, při jeho 80. narozeni-
nách (26. září 1977, pozn. red.). 
16. října se na náměstí sv. Petra 
konala slavnostní mše. Když při-
tom citoval jeden verš z Božské 
komedie, ve kterém Dante mluví 
o „onom Římě, kde sám Kristus 
byl Římanem“ (Očistec 32, 102, 
pozn. red.), velice to na mě zapů-
sobilo. Pavel VI. měl pověst in-
telektuála, který není k druhým 
obzvláště vřelý. V tom okamžiku 
však projevil velkou vřelost k Ří-
mu. Tato Dantova slova jsem ne-
znal, alespoň jsem si na ně nemo-
hl vzpomenout. Opravdu na mě 
hluboce zapůsobila. Pavel VI. tak 
chtěl dát najevo svoji lásku k Ří-
mu, který se stal městem Pána 
a středem jeho Církve.

Gianni Cardinale

Bůh si volí naši nedostatečnost
Joseph Ratzinger vypráví své vzpomínky na jmenování biskupem a kardinálem 

v roce 1977 a o dvou konkláve v roce 1978.

Papež Pavel VI. a kardinál Joseph Ratzinger (29. 6. 1977) 
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Jak jste se dověděl o papežo-
vě smrti?

Byl jsem právě na dovolené 
v Rakousku. Ráno 6. srpna mi 
náhle ráno řekli, že Svatý otec se 
roznemohl. Volal jsem generál-
ního vikáře do Mnichova a po-
žádal jsem ho, aby vyzval celou 
diecézi k modlitbám za papeže. 
Pak jsem udělal malý výlet a po 
návratu jsem měl telefonický roz-
hovor, ve kterém mi bylo sděle-
no, že zdravotní stav papežův se 
zhoršil. Rozhodl jsem se, že se 
příští ráno vrátím do Mnichova, 
a ještě ten večer jsem měl rozho-
vor v televizi. Pak jsem napsal list 
diecézi a odjel jsem do Říma.

Tam jste se zúčastnil papežo-
va pohřbu...

Velice na mě zapůsobila pros-
tota rakve s knihou evangelia na-
hoře. Tato papežem chtěná chu-
doba byla přímo šokující. Ale 
i zádušní mše byla dojemná, slou-
žil ji kardinál Carlo Confalonieri, 
kterému bylo přes 80, a proto se 
nemohl účastnit konkláve. Měl 
velice působivou homilii. Dojem-
ná byla i mše kardinála Pericle 
Feliciho, který popisoval, jak ví-
tr obracel listy evangeliáře, kte-
rý ležel na rakvi. Vrátil jsem se 
do Mnichova, abych zde celeb-
roval Rekviem. Dóm byl přepl-
něný do posledního místa. Pak 
jsem opět odjel do Říma, abych 
se zúčastnil konkláve.

Byl jste tehdy kardinálský „no-
váček“ ...

 Byl jsem jedním z nejmlad-
ších, ale byl jsem také diecézní 
biskup a podle protokolu jsem 
byl jako kardinál – kněz před 
mnoha kuriálními kardinály, kte-
ří patřili do třídy jáhnů. Neseděl 
jsem tedy na posledním místě. 
Vzpomínám si, že při jednom 
jídle, kde se právě dbalo na toto 
pořadí, seděl jsem mezi kardiná-
ly Silviem Oddim a Felicim, kteří 
patřili k těm „nejitalštějším“.

Měl jste v konkláve skutečně 
důležitou roli? 

Je pravda, že jsme se setka-
li s několika německy hovořící-

mi kardinály. Při setkání byl Jo-
seph Schöffer, bývalý prefekt 
Kongregace pro katolické vzdě-
lávání, Joseph Höffner z Kolí-
na a Franz König z Vídně, Al-
fréd Bensch z Berlína a koneč-
ně Brazilec německého původu 
Paulo Evaristo Arns a Alois Lor-
schneider. Byli jsme malá skupi-
na. Nebylo vůbec naším zájmem 
udělat nějaké rozhodnutí, chtě-
li jsme se prostě trochu pobavit. 
Dal jsem se vést Prozřetelností, 
aby mi naznačila jméno, což na-
konec vyznělo ve prospěch pat-
riarchy z Benátek. 

Znal jste ho?
Ano, poznal jsem ho osobně 

v srpnu 1977, když jsem při let-
ní dovolené pobýval v kněžském 
semináři v Brixenu. Albino Lu-
ciani mě tam navštívil. Jižní Ty-
rolsko patřilo k jeho církevní 
provincii, a protože byl vyslove-
ně přátelský muž, pokládal jako 
benátský patriarcha za svou po-
vinnost navštívit mladého spo-
lukardinála. Já sám jsem se cí-
til takové návštěvy nehoden. Při 
té příležitosti jsem mohl obdivo-
vat jeho nesmírnou prostotu, ale 
i jeho obsáhlé vzdělání.Vyprávěl 
mi, že velmi dobře zná tuto kraji-
nu. Jako dítě putovával s matkou 
k poutnímu místu Weißenstein, 
což je italský klášter servitů ve 
výši 1000 m, kam často přicháze-
jí věřící z Benátek. Luciani měl 
mnoho krásných vzpomínek na 
toto místo, proto také obzvláště 
rád přišel do Brixenu.

Předtím jste se neznali?
Ne. Jak jsem již řekl, pohybo-

val jsem se v akademickém svě-

tě daleko od hierarchie, takže je-
jí špičky jsem neznal.

Potkali jste se pak ještě ně-
kdy?

Ne, teprve v konkláve 1978.

Mohli jste si vyměnit alespoň 
několik slov?

Jen velice málo, ostatně již 
jsme se znali. Bylo mnoho co 
dělat a meditovat.

Jak jste přijal jeho zvolení?
 Byl jsem velice šťastný. Mít 

jako pastýře všeobecné církve 
muže tak dobrotivého a s tak zá-
řící vírou bylo pro mě zárukou, 
že všechno půjde dobře. Pro ně-
ho samého to bylo překvapení 
a byl si vědom velké odpověd-
nosti. Bylo vidět, že mu to dalo 
trochu zabrat. Nepočítal s tou-
to volbou. Nebyl z těch, kteří 
dělají kariéru, nýbrž přijímal 
svěřené úřady jako službu a ja-
ko utrpení.

Kdy jste s ním naposled mlu-
vil?

V den jeho uvedení do úřa-
du 3. září. Arcidiecéze Mni-
chov-Freising je partnerskou 
diecézí ekvádorských diecézí 
a v Guayquil byl v měsíci září 
mariánský kongres. Biskupové 
této země prosili, abych kongres 
navštívil jako papežský legát. Jan 
Pavel I. tuto žádost již četl a sou-
hlasil. Mluvili jsme při tradičním 
blahopřání o této cestě a on skr-
ze mne vyprošoval požehnání 
pro církev v Ekvádoru.

Pak jste tedy odletěl do Ekvá-
doru? 

Ano, a tam mě zastihla zprá-
va o papežově smrti. A to zcela 
mimořádným způsobem. Spal 
jsem v biskupském domě v Qui-
tu. Dveře jsem nezamykal, pro-
tože jsem se v biskupském domě 
cítil bezpečný jako v Abrahámo-
vě lůně. Uprostřed noci mě po-
někud vylekalo světlo a osoba 
v karmelitánském hábitu, která 
do mého pokoje vstoupila jako 
posel zlých zpráv. Nebyl jsem si 
jist, zda to není sen. Pak jsem po-
znal, že je to světící biskup z Qui-
to. Řekl mi, že papež zemřel. Tak 
jsem se dověděl o smutné a zcela 
neočekávané události. Přes tuto 
zprávu se mi s Boží pomocí po-
dařilo opět usnout. Následující 
ráno jsme spolu s jedním němec-
kým misionářem sloužili mši sva-
tou a on se modlil v přímluvách 
za zemřelého papeže Jana Pav-
la I. Mši byl přítomen můj sekre-
tář, který mě pak evidentně otře-
sen upozorňoval, že misionář se 
musel zmýlit a že se měl mod-
lit za Pavla VI. a nikoliv za Jana 
Pavla I. Nevěděl ještě o tom, že 
Albino Luciani je mrtev.

Byl jste s papežem při konklá-
ve. Pak jste mu blahopřál. Připa-
dal vám jako člověk, který má za 
měsíc zemřít?

Měl jsem dojem, že se mu ve-
de docela dobře. Jistě, nevypadal 
jako člověk plný fyzické síly. Ale 
mnoho lidí působí dojmem sla-
bosti a dožívají se sta let. Půso-
bil na mě dojmem zdravého člo-
věka. Nejsem lékař, ale dělal na 
mě dojem jako někdo, kdo ne-
má silnou fyzickou konstituci. 
Ale takoví lidé mají před sebou 
nezřídka dlouhý život.

Jeho smrt byla tedy naprosto 
nečekaná?

Ano, naprosto neočekáva-
ná.

Nenapadly vás pochybnosti, 
když se začalo šeptat, že papež ne-
zemřel přirozenou smrtí?

Ne.

Biskup z Belluno-Fetre sa-
lesián Vincenzo Savio oznámil 

Jan Pavel I. a kardinál Joseph Ratzinger 3. září 1987
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17. června, že jeho proces blaho-
řečení dostal nihil obstat Kongre-
gace pro blahořečení a svatořeče-
ní, takže může být zahájen. Co 
o tom soudíte?

Nemám žádné pochybnos-
ti o tom, že to byl svatý člověk. 
Pro jeho dobrotu, prostotu a po-
koru. A pro jeho velkou odvahu. 
Měl odvahu nazývat věci pra-
vým jménem, i když při tom plul 
proti proudu. A také pro velkou 
kulturu jeho víry. Byl to člověk 
s vysokým teologickým vzdělá-
ním, velkým pastoračním smys-
lem a zkušenostmi. Jeho kate-
chetické spisy jsou nesmírně 
cenné. Krásná je také jeho kni-
ha Illustrissimi, kterou napsal 
bezprostředně před zvolením. 
Ano, jsem přesvědčen o tom, že 
je to světec.

Jaká nálada zavládla na dru-
hém konkláve roku 1978?

Po této náhlé smrti jsme by-
li všichni deprimováni. Byla to 
těžká rána. Jistě. I smrt Pavla VI. 
vyvolala smutek. Ale Montiniho 
život byl naplněný. Byl to život, 
který našel přirozený závěr. On 
sám očekával svou smrt a mlu-
vil o ní. Po tak velkém pontifi-
kátu nastal nový začátek s pa-
pežem zcela jiného druhu, ale 
v plné kontinuitě. Že Prozřetel-
nost řekla k naší volbě „ne“, by-
la jistě velká rána. I když volba 
Lucianiho nebyla žádným omy-
lem. Těchto 33 dnů pontifikátu 
má v církevních dějinách svůj 
význam.

Jaký?
Bylo to svědectví dobroty a ra-

dostné víry. A nejen to: neočeká-
vaná smrt umožnila neočekávané 
– volbu neitalského papeže.

Mluvilo se o takové hypotéze 
i při prvním konkláve?

Mluvilo se i o tom, ale nebylo 
to v blízkém výhledu. Snad také 
proto, že zde byla pozitivní po-
stava Albina Lucianiho. Mluvilo 
se o tom, že je zapotřebí něčeho 
zcela nového.

 Z 30giorni 5/2005
přeložil -lš-

„Věřím, že mě Bůh vyvolil, 
abych byla tou nejšťastnější ze 
své generace“ (ve věku 20 let).

Bude se nám to jevit jako 
sen… A přece je tento příběh 
pravdivý, máme jasná svědectví, 
černé na bílém, pardon, zlaté na 
bílém, zářící zlato..., zacházejme 
s umělci rovněž umělecky, není-
-liž pravda, Kláro?

Ano, celý Klářin život nás do-
slova udivuje, zasahuje nás pří-
mo do srdce… Proč? Je to zcela 
prosté: kypící štěstí od začátku až 
do konce. Je to štěstí, které kypí 
v průběhu krátkého života stále 
bohatěji, hlouběji a intenzivněji. 
„Život není nic jiného než štěstí,“ 
říkala s oblibou. Je to příliš krás-
né, než aby to mohlo být pravda? 
Povězme raději – je to tak krás-
né, že je to pravda. Se smělos-
tí a s přesvědčující sílou, které 
jsou pro ni charakteristické, vy-
zývá nás Klára k naději. Jako zá-
řící světelná kometa se pohybuje 
se svým rozjasněným úsměvem 
naší zúzkostnělou generací. Mi-
lovala vždy znovu představovat 
si krásno a učinila z toho dokon-
ce své povolání. V myšlenkách vi-
dím ruku této restauratérky, 
jak přichází, aby se dotkla na-
ší úzkostné a někdy znetvoře-
né touhy po štěstí a spojila ji 
s jejím pravým cílem. 

Všimněme si jejího po-
hledu: zdá se, jako by tušila 
věčnou radost a předjímala 
ji. Ona nám pomáhá zamě-
řit svou cestu k pravému ur-
čení – k Bohu.

Kláře byla do kolébky na-
dělena celá řada šťastných 
okolností, které zřídka kdy 
najdeme seskupeny u jedno-
ho člověka. Radostný, ener-
gií nabitý, někdy dokonce ne-
zkrotný naturel, spontánní 
otevřenost, vnímavost pro krá-

su, velice živá inteligence, srdeč-
nost a mnoho přirozených darů, 
jimiž opěvuje život. Co se týká 
jejího okolí, její rodiče žijí svor-
ně pospolu a dbají o její lidskou 
i duchovní výchovu. Kladou vy-
soké nároky na její pokroky, ale 
současně ji milují překypující 
láskou. Klářinu duši si vychová-
vá Bůh a velice brzy ji upozorňu-
je na svou přítomnost. V čistotě 
své duše se s ním Klára baví zce-
la prostými slovy.

„Milý Ježíši, řekni našemu Ot-
ci, že ho strašně miluji a obdivu-
ji a že budu hlásat jeho slávu, jak 
jen budu moci. Děkuji a ráno na 
shledanou.“

Mimoděk pomyslíme u Kláry 
na dobré semeno květiny, které 
je zaseto do úrodné půdy – křes-
ťanské rodiny – tam najde výteč-
nou výživu, vláhu a je ozařováno 
sluncem lásky. Je zde všechno 
a květu se nádherně daří. Radu-
je se a těší své okolí. Tuto květi-
nu přijal Bůh…

„Kdo nám ukáže radost?“ (Ž 4)

V dojemné knize, která ob-
sahuje Klářiny dopisy, vidíme, 

jak den po dni sbírá a využívá 
všechno, co se nachází v šíři její-
ho srdce. Ustavičně usiluje o to, 
udělat ze skutečnosti to nejlep-
ší, být v nesmírné prostotě spo-
kojena s tím, co je dnes. Miluje 
přírodu, „miluji život a věřím, 
že je zamilovaný do mne“. Je 
zblázněná do svých rodičů, mi-
luje je a cítí, že je od nich mi-
lována. Láska je výměna a žije 
z výměny. Miluje toto světla pl-
né slovo, které vyslovila ve svých 
15 letech: „Věřím, že člověk ne-
ní nikdy šťastnější, než když mu 
řekneme, že ten, koho miluje, mi-
luje také jeho.“

Její rodiče jí pomáhají zamě-
řit svůj pohled na Absolutno, na 
Boha. Jak důležitý je pro Kláru 
tento doprovod! Učí se přerůstat 
samu sebe, a to je při její mimo-
řádné citlivosti obtížné.

„Chtěla bych být svatá, proto 
musím přinášet oběti“ (5 let)

O některých večerech se-
stavuje dojemný soupis vše-
ho, co ten den darovala Ježí-
ši. Tyto maličké, dětské věci, 
které oblažují Boha a skrze 
které se připravuje dobře za-
kořeněná svatost.

„To je nádherné! Dnes 
ráno jsem šla na mši a přija-
la svaté přijímání. Pak jsem 
myslela na to, že můj Stvoři-
tel, můj Zachránce, můj Vy-
kupitel je v mém srdci. V srd-
ci tohoto nehodného malého 
děvčátka. To je nádherné!!! 
Dlouho jsem mu děkovala 

Jsme povoláni ke štěstí
Klára Castelbajac 26. 10. 1953 – 4. 2. 1975

Neděle jako den zmrtvýchvstalého Pána je zvláštním způso-
bem dnem radosti. Tato křesťanská radost nemá být příznač-
ná pouze pro jeden den v týdnu, ale má poznamenat celý život 
křesťana. Snad nám v tom pomůže příklad Kláry Castelbajac.

Klára Castelbajac

Klára Castelbajac
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a myslela také na Vás, moji mi-
lí rodiče, kteří jste mě naučili 
katolickému náboženství, kteří 
jste mě naučili modlitbě a da-
li mě pokřtít. Děkuji Vám za to 
všechno…“ A bez ustání: „S Vá-
mi všechno začalo, geniálně, 
ale skutečně. Děkuji, děkuji za 
všechno!“

Její vděčnost překypuje vzhle-
dem k nezaslouženému štěstí. 
Podrží si je pro sebe? Instinktiv-
ně pochopila, nebo lépe – vycí-
tila: dát znamená rozmnožit své 
štěstí. A přeje si, aby všichni lidé 
byli tak šťastni jako ona.

„Nemohu to snést, když se 
mám dívat na všechny ty nemoc-
né, které potkávám v Lurdech. 
Kéž bych mohla trpět na jejich 
místě! Trpět, to ano!! Ale dívat 
se na to, ne!“

V Toulouse vyhledávala na 
ulici chudé lidi a rozdělovala 
jim koláče, které ve volné chvíli 
upekla. Neúnavně navštěvovala 
nemocné, které těšila svým na-
kažlivým vyzařováním. Když po-
tkala někoho, kdo neměl to štěs-
tí poznat Boha, nedalo jí to po-
koj, dokud mu nepředala svou 
víru. Přitom svolávala pomoc 
svých oblíbených svatých. Ate-
ismus ji děsil.

Doba zkoušky

Bylo nutné, aby zkouška da-
la životu, jehož povoláním by-
lo život vyzařovat, jeho skuteč-
ný obsah.

Během prvního roku jejího 
pobytu v Římě na institutu pro 
restauratérství trpěla – jak říka-
la – „nízkým tlakem doprováze-
ným vysokou teplotou“. Cítila 
se vykořeněna, daleko od rodi-
ny a citově silné morální pod-
pory, která byla pro ni důležitá. 
Byla příliš brzy vržena do světa 
dospělých, mezi kterými ztrati-
la své orientační body. Upadla 
do zmatku. Kromě toho ji sou-
žila vyčerpávající válka ve for-
mě silných pokušení od spolu-
žáků, kteří se jí dvořili a soutěžili 
o její přízeň. Zkouška rozptýle-
ní a zmatku, které mohla snad-
no podlehnout a v krátké době 
promarnit svou duchovní sílu 

a poklady štěstí. Její práce váz-
la, hrozilo dokonce, že bude ze 
semináře propuštěna. Ale ona 
uhájila svou integritu.

Zachránila ji modlitba a to, 
co s oblibou nazývala „důvěrnos-
ti s Pannou a Královnou nebes“. 
„Čelím dnes všem těmto pokuše-
ním lehčeji a věřím, že jsem vy-
hrála boj proti ďáblu. Věřte mi, 
je to velice účinné, když každý 
den začnete růžencem a máte 
jistotu, že se za vás někdo mod-
lí. I když ďábel mi nechce dát 
pokoj, věřte mi, že o mě velice 
usiloval…!“ 

Jaký bojový duch! Kláře je 
jasné, že o vlas unikla pádu do 
propasti a že její štěstí není žád-
né zaručené vlastnictví, že je tře-
ba je tvrdě hájit. Tímto bojem 
dospěla ke zralosti.

Izrael: „Jsme nejdůvěrnější 
Boží přátelé“

Několik týdnů před smrtí ces-
tuje Klára se skupinou křesťan-
ské mládeže do Izraele. 

Je to pro ni působivé setká-
ní s živoucím Bohem, který zde 
promlouval, tudy procházel, kte-
rý zde trpěl. V kontaktu s těmito 
„mimořádnými“ mladými lidmi, 
na které zapůsobila svou zářící 
vírou, odhalila Klára, že až do-

sud žila jako „pohanka“ a že se 
zcela neodevzdala Bohu. „ Mys-
lím, že člověk by se neměl trápit 
kvůli maličkostem, ale všechno 
zaměřit k Bohu, k jemu jediné-
mu.“ Klářina vnímavost pro ab-
solutno nachází konečně svou pl-
nou míru a je připravena se „zce-
la obrátit“. Ačkoliv dosud nebyla 
se svou duší nijak nespokojena, 
začíná v této zemi hořící půdy 
chápat svou maličkost a pije jas-
ně milost, která k ní proudí.

„Naše poutní cesta je tak 
únavná a naplňuje nás Bohem, 
že se člověk cítí jako rozdrcen. 
A přesto je všechno tak jedno-
duché, život, lidé, krajiny, že se 
to člověku zdá zcela normální 
kráčet po stejných cestách, po 
kterých chodil Kristus a apoš-
tolové… Kdo byl ve Svaté zemi, 
nemůže žít tak, jak žil dosud… 
Putováním pouští stala se naše 
víra extatická.“

 Klára nachází hluboký sou-
hlas mezi tím, co očekávala, 
a tím, co v Izraeli skutečně mů-
že na vlastní kůži prožít: božské 
zjevení, které se nabízí chudým 
a žíznivým. A s velkým nadše-
ním se rozhodne plně pro Boha 
a ponoří se do plnosti intenzivní-

ho, pokorného a nadpřirozeného 
štěstí jako do oceánu, kterým bu-
de nyní zcela obklopena.

„Žiji způsobem, který už ne-
jsem schopna vyjádřit slovy.“

Při jejím návratu objeví je-
jí příbuzní, že Klářino štěstí se 
skutečně změnilo. Vydává jinou 
vůni. Není to už tak přirozené, 
milostí prohloubené štěstí člově-
ka Kláry, nýbrž spíše Boží štěstí 
v ní, které nese v sobě jako v ob-
divuhodné nádobě a které z ní 
proudí, aniž by vysychalo. Klá-
ra zpečetila svou smlouvu s Bo-
hem. Od nynějšku žijí pospolu… 
On je to, kdo vyzařuje.

Po návratu ji požádali, aby re-
staurovala v Assisi dvě fresky Si-
mona Martiniho – svatou Kláru 
a zázrak s Hostií. Dva měsíce na 
tom vášnivě pracuje. Jak bychom 
v tom mohli nevidět hmatatelné 
naplnění té milosti, která je Klá-
ře obzvláště vlastní: ukázat kaž-
dému člověku to nejlepší ze se-
be, krásu svého života, své tvá-
ře, své skryté štěstí a proměnit je 
ve chvění. Bohu se zalíbilo, aby 
se nám skrze ni zjevila jeho slá-
va a usmívala se na nás.

Zkratka do nebe?

V lednu 1975 onemocní zá-
palem mozku a leží osm dní ve 
smrtelném zápase. Co se ode-
hrává v tuto dobu v jejím srdci? 
To zůstane tajemstvím mezi ní 
a Bohem. Krátce před tuto ne-
mocí řekla své matce:

„Jsem tak šťastná, že věřím, 
že bych šla přímo do nebe, kdy-
bych teď umřela, protože nebe, 
to je chvála Boha a v té já žiji 
již nyní.“

Jaká životní moudrost! A to-
to: „Já už jsem tam“ je pro nás 
dnes výzvou. Není snad každé-
mu z nás dáno již zde na zemi 
„v Boží chvále předjímat nebes-
ké království?“ nebo „zde na ze-
mi obdržené nebe?“… Tak nám 
ukazuje, tak probouzí naši žárli-
vost. Svatou žárlivost, nikoliv tu, 
která srovnává, vede ke smutku, 
nýbrž tu, která prolamuje tmu, 
aby vpustila světlo. Ano, podívej-
te se jí do očí, které volají: Moje 
štěstí ale náleží tobě! Protože je 
to štěstí Boží.

 Z FeL 53/1999 přeložil -lš-

Klára Castelbajac

Klára Castelbajac

„Já nejsem sama. Jsem u Ježíše.“ (2,1/2 roku – Klára k mat-
ce, když ji na chvíli nechala samotnou)

„Nejraději bych všechny, které potkávám, udělala šťastné a všu-
de rozsévala radost.“ (Klára, 12 let)

„Malá Terezička čekala na to, až bude v nebi, aby druhé uči-
nila šťastnými. Já bych to chtěla dělat již na zemi.“

„Vidím nyní, jak všechno musí být zaměřeno k Bohu, a když 
to někdo opravdu chce, nestojí to žádnou námahu, tak je to při-
rozené.“ (20 let – Klára svým rodičům)
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Den naděje

Od neděle k neděli je Církev 
na cestě k poslednímu „Dni Pá-
ně“, k neděli, která nezná konce. 
Očekávání Kristova návratu pa-
tří k nejvlastnějším tajemstvím 
Církve a oživuje se v každé eu-
charistické slavnosti. Ale Den 
Páně se svou zvláštní památkou 
slávy zmrtvýchvstalého Krista 
poukazuje s větší naléhavostí 
na budoucí slávu jeho opětovné-
ho příchodu. Když Církev shro-
mažďuje své děti v eucharistic-
kém shromáždění a vychovává 
je k čekání na „nebeského Že-
nicha“, vede je současně k „cvi-
čení touhy“, při kterém předem 
prožívají radost z nového nebe 
a nové země, až přijde z nebe 
nový Jeruzalém, připravený ja-
ko nevěsta, která se ozdobila pro 
svého ženicha (Zj 21,3).

Jestliže je neděle dnem ví-
ry, je současně dnem křesťan-
ské naděje. Účast na „Večeři Pá-
ně“ je totiž předjímáním Berán-
kovy nebeské svatební hostiny. 
Když křesťanská obec slaví pa-
mátku Krista, který vstal z mrt-
vých a vystoupil na nebesa, oče-
kává „s nadějí příchod našeho 
Vykupitele Ježíše Krista…“ V in-
tenzivním týdenním rytmu pro-
žívaná a živená křesťanská na-
děje se stává kvasem a světlem 
lidské naděje.

Den solidarity

Neděle má poskytnout věří-
cím příležitost k tomu, aby se 
věnovali činnosti milosrden-
ství, blíženské lásky a apošto-
látu. Vnitřní účast na radosti 
zmrtvých vstalého Krista mu-
sí v sobě obsahovat také plnou 
účast na lásce, která koluje v Srd-
ci Zmrtvých vstalého: radost bez 
lásky neexistuje!

Z nedělní mše vychází vlna 
lásky, která se má rozšířit do 
celého života věřících, počínaje 
tím, že ovlivňuje způsob, jakým 
se prožívá zbytek neděle. Proto-

že jestliže je neděle dnem rados-
ti, musí křesťan konkrétním jed-
náním dát zřetelně najevo, že 
„sám“ nemůže být člověk šťast-
ný. Ohlíží se kolem, aby ji zpro-
středkoval těm lidem, kteří by 
mohli konkrétně po-
třebovat jeho solida-
ritu. Může se stát, že 
mezi jeho sousedy ne-
bo v okruhu jeho zná-
mých jsou nemocní, 
staří, děti, přistěho-
valci, kteří právě pro-
žívají neděli v osamo-
cenosti nebo v nouzi 
a pociťují svůj stav utrpení ješ-
tě bolestněji. Pomoc pro ně se 
přirozeně nemůže omezit jen 
na náhodnou nedělní iniciati-
vu. Ale proč by se nemohla tím-
to jednáním silněji podtrhnout 
celková účast na Dni Páně tím, 
že aktivizujeme celé možné bo-
hatství, kterého je schopna křes-
ťanská láska? Pozvat k sobě ke 
stolu opuštěné a trpící lidi, na-
vštívit nemocné, obstarat rodi-
nám v nouzi potraviny, to by by-

la jistě možnost, abychom uvedli 
v život lásku načerpanou z účas-
ti na eucharistickém stole.

Takovým způsobem se stane 
nejen eucharistická slavnost, ale 
celá neděle zvláštní školou blí-

ženské lásky, spravedl-
nosti a pokoje. Křesťan-
ská neděle je tedy něco 
zcela jiného než jen po-
těšení.

Den radosti

Z dějinného pohle-
du začali křesťané pro-
žívat den zmrtvýchvsta-

lého Pána jako den klidu v době, 
kdy státní kalendář takový den 
nepřepokládal. Zůstává skuteč-
ností, že neděle musí být zname-
ním radosti ze Zmrtvýchvstalé-
ho jako ozvěna onoho prvního 
zážitku: Učedníci se zaradovali, 
když spatřili Pána (Jan 20,20). 
Pro ně i pro pozdější křesťan-
ské generace se stalo skuteč-
ností slovo, které Ježíš řekl ješ-
tě před svým utrpením: Budete 
zarmouceni, ale váš zármutek se 

obrátí v radost (Jan 20,20). Ne-
modlil se sám, aby učedníci měli 
radost v plnosti? Zmrtvýchvsta-
lý Kristus je pro Církev zdrojem 
nevyčerpatelné radosti. Sváteční 
charakter nedělní eucharistické 
slavnosti vyjadřuje radost, kte-
rou Kristus předává své Církvi 
jako dar. Radost je také plodem 
Ducha Svatého. 

Radost má jistě poznamená-
vat celý křesťanský život a ne 
pouze jeden den v týdnu. Ale 
silou svého významu jako den 
zmrtvýchvstalého Pána, ve kte-
rém je slaveno božské dílo stvo-
ření i „znovustvoření“, je neděle 
zvláštním způsobem dnem rado-
sti, ano – je to nepříhodnější den, 
abychom se vychovávali k rado-
sti, odkrývali její pravou podsta-
tu a hluboké kořeny. To nelze 
zaměňovat s pocity povrchního 
uspokojení a pomíjejícího potě-
šení, které často ovládnou cito-
vý život na krátký čas a pak za-
nechávají srdce neuspokojené 
a v zatrpklosti. Křesťansky chá-
paná radost je něco mnohem tr-
valejšího a útěchyplnějšího. Mů-
že dokonce, jak dosvědčují svět-
ci, vydržet i v temné noci bolesti 
a je tak v jistém smyslu „ctností“, 
kterou je třeba pěstovat.

Pavel VI. uzavírá svůj apoš-
tolský list o křesťanské radosti 
výzvou, aby Církev dávala naje-
vo o Dnu Páně podle svých sil 
svědectví o radosti, kterou měli 
apoštolové. Vyzývá proto bisku-
py, aby výslovně poukázali „na 
věrnou a radostnou účast věří-
cích na eucharistické slavnosti“. 
Eucharistická slavnost je zde na 
zemi vrchol smlouvy lásky mezi 
Bohem a jeho lidem: znamením 
a pramenem křesťanské radosti 
a přípravou na věčnou slavnost. 
Z tohoto pohledu víry je křesťan-
ská neděle pravou „slavností“, 
dnem, který Bůh daroval člově-
ku, aby člověk dospěl lidsky i du-
chovně k plné zralosti.

 (Dies Domini 37–38; 
69–73; 55-58)

Neděle – srdce křesťanského života
Z apoštolského listu Dies Domini Jana Pavla II.

 Neděle je první den v týdnu – neděle je Den Páně – neděle je 
osmý den: V těchto třech pojmech nacházíme vždy znovu velké 
okamžiky našich dějin spásy.

V NEDĚLI SLAVÍME 
… STVOŘENÍ
V prvním dnu týdne si připomínáme svou minulost: mys-

líme na stvoření. Neděle nás zve především k úctě a k vděč-
nosti Stvořiteli za jeho stvoření. Kde mají v úctě neděli, ma-
jí v úctě i stvoření.

… VYKOUPENÍ
V Den Páně přijímáme zmrtvýchvstalého oslaveného Kris-

ta, který se nám ve slavení Eucharistie opravdu zpřítomňuje. 
Den Páně je dnem Boží svobody a dnem účasti člověka na Boží 
svobodě. Přijetím zmrtvýchvstalého Krista má člověk vykročit 
k tvůrčí svobodě, k pravé a prožívané blíženské lásce.

… KRISTŮV NÁVRAT
Osmý den obracíme svůj pohled ke konci časů, kdy Pán 

opět přijde ve slávě a bude naplněno stvoření. Budeme zapoje-
ni do životní formy budoucího světa. „Naděje však nezklame…
(Řím 5,5) – v neděli jsme zvláštním způsobem povoláni, aby-
chom žili z naděje.

 Fel 53/1999
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jejich trvalému odlivu, který už 
překročil kritický bod a projevil 
se kriticky i materiálně jako tr-
valý pokles nezbytných příjmů, 
takže kdysi bohatá biskupství 
začínají rozprodávat své koste-
ly, i ty nedávno postavené. Zdá-
lo by se, že těm věřícím nic ne-
scházelo, ve všem se jim vychá-
zelo vstříc. Proč tak odcházejí? 
Leccos z toho, čím se jim jejich 
duchovní pastýři snažili zavděčit, 
nacházejí i jinde. Jsou výmluvněj-
ší moderátoři, vyspělejší rytmic-
ké skupiny, zábavnější a pestřejší 
pořady a atraktivnější prostředí 
s pohodlnějšími sedadly a přitaž-
livější společenství… Není to vý-
stražný příklad?

Zlobili jsme se, že nás býva-
lý ministr kultury stavěl do jedné 
řady s různými zájmovými spol-
ky. Byla to z jeho strany bohužel 
hluboká neznalost a nepochope-
ní, ale pro nás je to také výzva ke 
zpytování svědomí: nechováme 
se někdy jako tyto zájmové spol-
ky? Sdružovat se je možné kolem 
nejrůznějších věcí, i kolem kos-
tela. Ale my se máme scházet ni-
koliv jen mezi sebou a kolem ně-
čeho, ale v prvé řadě s Bohem. 
Je to sám Bůh, bez koho nemů-
žeme žít, se kterým se nezbytně 
potřebujeme osobně setkávat, na 
jehož den se šest dní těšíme, ne-
bo se stal pouhým titulem, a my 
ve skutečnosti přicházíme  za ně-
čím či někým jiným, co jsme si 
připravili a za co si můžeme za-
tleskat?

Obřad se latinsky nazývá cae-
remonia, což není termín pro 
označení horečné aktivity, ale
posvátné úcty. Demokratizace 
a sacrum – posvátno – jsou poj-
my, které si protiřečí.  Demokra-
tizace znamená nivelizaci: to, co 
bylo malé, se chce zvětšit, proto 
to, co bylo velké a svaté, chce 
zmenšit. Demokratizace v domě 
Božím může působit jako atrak-
tivní inovace, ale ve skutečnos-
ti je to opak toho, co chtěl Jan 
Křtitel: „Já se musím zmenšovat, 
aby On mohl růst.“ Na takovéto 
„zmenšování Velkého“ nedoplá-
cí Bůh, nýbrž člověk. Zařídil si, 

že už si sice nemusí zout opán-
ky a zastavit se v úctě  před sva-
tým místem, ale už také před ním 
nehoří Keř, který neshoří. Z to-
ho, co bylo svaté, se stává všed-
ní, z nedotknutelného obyčejné, 
z Boha Velkého a Nejsvětějšího 
mu zbyl Bůh jen malý (kterého si 
může vzít sám do ruky a jen tak 
za pochodu ho vložit do úst…). 

Prázdno zbylé po ztracené úctě 
a svatém tajemství je vyplněno 
umělou lidskou slavnostností,  
množstvím slov od člověka k člo-
věku, množstvím zvuků a gest. 
Hluboké posvátné ticho nepotře-
bujeme tehdy, když Bohu samé-
mu není co říct. Ve zdemokrati-
zovaném chrámu byla srovnána 
hora, na kterou by bylo mož-
no vystoupit k osobní rozmluvě 
s Bohem. Největší problém ne-
ní v tom, že se nedbá na to, co 
sama hlava Církve důrazně po-
žaduje,  ale v tom, že se ztratila 
potřeba tohoto ticha pro osobní 
důvěrný rozhovor s Bohem, že ji 
účastník bohoslužby nepociťuje 
alespoň tak naléhavě, jak naléha-
vě potřebuje po posledním amen 
ihned promluvit se svým souse-
dem. Za poslední desítky let jsme 
posvátnému tichu tak dokonale 
odvykli, že pokud někdy nasta-
ne, jsme z toho přímo  nervózní. 
Bůh nám však svou velikost zno-
vu připomene, až „pohne naším 
svícnem“. „Znám tvé skutky, máš 
jméno, jako bys žil, ale …“ – „ne-
jsi ani teplý, ani studený, proto 
tě vyplivnu  z úst…“

-red-

EDITORIAL – pokračování ze str. 2

Klid a ticho potřebují ne-
jen jednotlivci k osobnímu ná-
boženskému životu, nýbrž také 
církev jako taková, a to zvláš-
tě liturgie, zdůraznil arcibiskup 
Ludwig Schick ve své promluvě 
v kostele karmelitánů v Bamber-
gu o svátku Panny Marie Kar-
melské. Církev budí někdy do-
jem, že se stará o všechno. Na 
každou sociální, hospodářskou 
a technickou otázku chce dát od-
pověď a ke každému problému 
zaujmout stanovisko. Podle ná-
zoru některých věřících se tak 
dostává do pozadí ten nejvlast-
nější úkol Církve, a to je přivádět 
lidi do bezprostředního kontaktu 
s Bohem v osobním rozhovoru 
s Ježíšem Kristem. Sociální od-
povědnost a duchovní život mu-
sí tvořit v církvi jednotu.

Podle názoru bamberského 
arcibiskupa se v liturgii často 
zapomíná, že má pozvedat lidi 
k Bohu. Tak zvláště bohoslužby 
pro mládež jsou často nadměrně 
zatíženy a stávají se tak neklidné 
a přímo hektické: „Vnášejí do li-
turgie hektiku a rámus všedního 
dne, od kterého by právě měla 
osvobozovat a léčit. Nedopřává 
lidem vůbec čas a prostor, aby se 
obrátili k sobě a k Bohu.“ Tady 
musí ještě zahrát skupina, taky 
se musí ještě vložit text, tu zase 
symbolická akce a ještě jeden 
gag. Arcibiskup Schick konsta-
tuje, že podle provedeného prů-
zkumu stále více lidí touží po li-

turgii klidu a ticha. I mladí lidé 
si přejí předkoncilní liturgii, a to 
nikoliv z nostalgie nebo proto, 
že by odmítali novou liturgii ne-
bo se dívali na koncil skepticky. 
Chtěli by prostě zažít v liturgii 
také osobní meditaci a modlit-
bu a nechtějí být zaměstnává-
ni ustavičně jen slovy, písněmi 
a akcemi, takže vůbec nenachá-
zejí čas, aby mohli osobně hovo-
řit s Bohem. 

I nová liturgie však počítá 
s tichem. Po čteních a přede-
vším po svatém přijímání je tře-
ba zachovávat čas ticha. Kněží 
a liturgové by měli přímo vyza-
řovat klid a vnitřní usebranost. 
Liturgie musí v prvé řadě pod-
porovat zážitek Boha a osobní 
vztah k němu.

Arcibiskup Schick žádal vě-
řící, aby nikdy nezapomínali na 
klid, ticho, usebranost, modlit-
bu a rozjímání. Cíl všeho du-
chovního úsilí a podstata křes-
ťanství spočívá v tom, abychom 
dospěli k osobnímu vztahu ty 
a ty s Bohem Otcem a Ježíšem 
Kristem, jeho Synem. „Křesťan-
ství není pouhé sledování záka-
zů a příkazů. Křesťanství má při-
vést lidi do bezprostředního ty-
ku s Bohem.“

 Podle Kath-net 

Málo místa 
pro styk 
s Bohem

Arcibiskup Ludwig 
Schick k problémům 

ticha v liturgii

Arcibiskup Ludwig Schick

KAZAŇSKÁ MADONA
Kazaňská Madona se vrátila do svého rodného místa. Ikonu, 

kterou papež Jan Pavel II. vrátil ruské pravoslavné církvi, done-
sl patriarch Alexej II. do města Kazaň na Volze a uložil ji v nové 
tamní katedrále. Podle patriarchy se nejedná o originál, ale o sto 
let starou kopii. Kazaň je hlavní městem dílčí ruské republiky Ta-
tarstanu, kde většina obyvatel je muslimského vyznání. Kath-net
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Svědectví
Před mým obrácením byla pro 

mě neděle „dnem, který, doufám, 
co nejdřív skončí“. Nemohl jsme 
snést klid, musel jsem být stá-
le v pohybu. V neděli jsem buď-
to dospával dlouhé noci z před-
chozích dnů nebo jsem hrál ko-
panou. V nitru jsem vždy cítil 
tíživou prázdnotu, která převlád-
la nad klidem dne. Tak byla pro 
mě neděle vždy trápením – „kon-
frontace se sebou samým“. Stále 
a stále ten stejný boj: „Doufejme, 
že bude brzy po ní!“

Nyní od té doby, co jsem na-
šel Ježíše, roste ve mně stále více 
touha objevovat pravý význam ne-
děle. Děkovat Bohu za jeho stvo-
ření, přírodu a zvláště za vlastní 
život. Žiji nyní v protikladu k to-
mu, co bylo dříve, hledám ticho, 
abych se potkal s Ježíšem a od-
halil krásu života.

Chtěl bych vyjít do ulic a vy-
právět lidem o zmrtvýchvstání 
Krista, o lásce, o zázracích, které 
Bůh v mém životě způsobil. Tou-
žím po tom, aby všechno utrpení 
skončilo, až přijde Ježíš ve slávě. 
Všichni musí zažít, že Boží pod-
stata je pouze láska a Ježíš je tou-
ha naší duše – abychom se skrze 
Ježíše stali šťastnými lidmi.

 Michal, 25 let

NEDĚLE V ARSU
Bylo to jednou v neděli v čer-

venci. Pokosené obilí ještě le-
želo na polích. V době nedělní 
bohoslužby se zvedl prudký ví-
tr a na obzoru se objevily těžké 
hrozivé mraky. Nebylo by nej-
lepší postarat se ihned o obilí? 
Svatý farář Arský nejdříve ml-
čel, ale když přišel čas kázání, 
slíbil věrné obci, která mu na-
slouchá, pěkné počasí, a to v ješ-
tě větší míře než jakou je třeba, 
aby svezli do stodol ohrožené obi-
lí. A bouře táhla nad Arsem dá-
le, aniž by způsobila jakoukoliv 
škodu, a po neděli následovalo 
15 dnů slunečného počasí a azu-
rového nebe.

Dvakrát jsem ve svém mládí 
vědomě zanedbal nedělní mši 
svatou. Jednou to bylo při škol-
ním výletu. Katolíci měli mož-
nost jít na mši, i když učitel ne-
byl katolík. Ale většina nešla. 
I já jsem se připojil ke skupině, 
která vystoupila na jednu ho-
ru. Celou cestu jsem pociťoval 
nepokoj. Z vrcholu jsme moh-
li kostel vidět a slyšeli jsme je-
ho zvony. Vnitřně jsem cítil, že 
mě tímto zvukem zvonů Bůh 
osobně volá.

Podruhé to bylo, když mi by-
lo 17. Nešel jsem v sobotu večer 
do kostela. Matka mě v neděli rá-
no probudila a zeptala se: „Už 
jsi byl v kostele?“ Nemohl jsem 

lhát a řekl jsem: „Ne!“ Ale to už 
bylo pozdě.

Na tyto dvě zanedbané mše 
svaté jsem nezapomněl ani po 
dvaceti letech. Byla to promar-
něná setkání s Pánem. Je to něco 
víc než splnění povinnosti a není 
možno se přitom řídit momen-
tální náladou. Po této zkušenos-
ti mám touhu zůstat vždy nále-
žitě bdělý k Pánovu zaklepání 
na mé srdce. Jak jsem mu vděč-
ný, že klepe a že já smím nedě-
li co neděli slavit vítězství živo-
ta nad smrtí, nad svou leností 
a vlažností a také nad svým se-
lháním. Aleluja!

Josef, 34 let

Zanedbaná setkání s Pánem

Po mne, superegoistu z Ada-
mova rodu, byla neděle vždy po-
sledním dnem v týdnu, kdy se 
mohl člověk správně vyřádit. 
Ale samozřejmě až odpoledne, 
protože do dvanácti jsem po ná-
ročné noci nevylezl z postele. Na 
programu byl noční klub a bis-
tro. Návštěva kina byla už spíše 
výjimka, když na tom některá 
„týdenní přítelkyně“ trvala.

Kdy byl víkend úspěšný 
a krásný? Nekladu nějaké vyso-
ké nároky, ale měla by se najít 
nějaká parta, kde je dostatek pi-
tí a ze které ze sexuálního hle-
diska nebylo třeba odejít domů 
s „prázdnýma rukama“. Návště-
va kostela nebyla na programu. 
Víra nebylo žádné téma. Žilo 
se jen tak naprázdno od pátku 
poledne do pondělního rána – 
bez tabu, bez morálky, bez Bo-
ha… Prázdnotu jsem cítil stále 
zřetelněji.

Před několika lety mě uchvá-
til Ježíš skrze svoji Matku. Ne-
bylo to nějaké rychlé obrácení, 
nýbrž dlouhý proces, který měl 
začátek v Medjugorje.

Neděle stojí nyní stále v cen-
tru pozornosti, ale dostala zce-
la jiné rozměry. Centrem je Eu-
charistie. Kolem tohoto jádra se 
utváří celý den. Nikoliv už vyřá-
dit se, protože pro mne se nyní 
neděle stala dnem zmrtvýchvstá-
ní, prvním dnem v týdnu, dnem 
služby druhým. Ježíš mi otevřel 
oči a dal mi pochopit, že ON je 
Cesta, Pravda a Život. Evange-
lium a jeho slovo je cesta k no-
vým vztahům a k plnému živo-
tu. Cesta zřeknutí se sebe z lásky 
k druhým. Nikoliv smrt z lásky, 
ale krok za krokem. Že na to sám 
nestačím, je mi zcela jasné, ale 
Ježíš mi pomáhá.

Roger

Víkend bez Boha

Eucharistie vlévá do mých žil stejnou Krev jako v Kristu, aby mě 
udělala jeho příbuzným. Nakolik On ve mně roste, natolik se 
zmenšuje moje Já. Je třeba, abych já se zmenšoval a On rostl. 
Když On roste, roste láska. Když já se zmenšuji, zmenšuje se můj 
egoismus.  Igino Giordani (1894–1980)

Vy pracujete! Vy pracujete! Ale to, co vyděláváte, ničí vaši duši 
a vaše tělo. Sv. farář Arský

Jako malé dítě jsem v Gha-
ně prožíval každou neděli jako 
zvláštní den. Lišil se od ostat-
ních dnů v týdnu. Neděle začí-
nala tím, že jsem já budil ma-
minku a ne maminka mne jak 
obvykle. Ten den jsem si mohl 
obléct to nejlepší ze skříně a jít 
do kostela. Bylo to nádherné vi-
dět i ostatní děti, jak jsou krás-
ně oblečeny do kostela, jinak 
jsme se vídali jen ve školních 
uniformách. Po návštěvě kos-
tela jsme často navštěvovali pří-
buzné, kteří bydleli daleko. Pro 
mne byla neděle dnem radosti. 
Cítil jsem a prožíval i vnitřně, 
že ten den byl něco zvláštního. 
Jako mladík jsem přišel do Ně-

mecka. Zde jsem se pro takové 
věci uzavřel a neděle se pro mě 
stala docela obyčejným dnem. 
Dnem jako každý druhý.

Před třemi lety jsem při jed-
nom modlitebním setkání pro-
žil intenzivním způsobem Bo-
ží přítomnost. Kristus vstoupil 
novým způsobem do mého ži-
vota. Od té doby roste ve mně 
touha znovu najít to, co z mé-
ho dětství bylo zasypáno – pro-
žívat neděli jako opravdovou 
radost ze zmrtvých vstání naše-
ho Pána a tuto radost dále pře-
dávat mým bližním. Je to dar, 
že můžeme prožívat neděli ja-
ko svátek.

 Gifty, 19 let

Den bez školní uniformy
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Jako každý rok koncem červ-
na i letos se sešli kněží a bis-
kupové Mariánského kněžské-
ho hnutí (MKH) z celého svě-
ta, především pověření národní 
vedoucí, na týdenních duchov-
ních cvičeních. Letošního sou-
středění, které se konalo už po-
několikáté ve velkém duchov-
ním středisku a poutním centru 
v italské Collevalenze od 26.6. 
do 3.7., se účastnilo 14 biskupů 
a 300 kněží (z toho 10 účastní-
ků z České republiky).

Významným hostem exerci-
cií byl také Giovanni D‘Ercole 
z vatikánského Státního sekre-
tariátu a také kardinál Ignace 
Mousa Daud, prefekt kongre-
gace pro východní církve, kte-
rý účastníkům tlumočil osobní 
požehnání Svatého otce Bene-
dikta XVI.

Letos ve svých přednáškách 
Don Stefano Gobbi a jeho nej-
bližší spolupracovníci hovo-
řili na téma zasvěcení Nepo-
skvrněnému Srdci Panny Marie, 
Eucharistie, zhoubná role zed-

nářů ve světě a v církvi, svátost 
smíření a věrnost papeži. Zno-
vu si kněží v osobních medita-
cích uvědomili význam toho, co 
to znamená svěřit se zcela a bez 
výhrad Panně Marii, být těšiteli 
Ježíše Krista v Eucharistii a čas-
to se zpovídat.

Velikou radostí pro kněze 
střední a východní Evropy by-
lo potvrzení letošní cesty Do-
na Gobbiho do České republi-
ky, Slovenska, Maďarska, Slo-
vinska a Chorvatska.

Večeřadla s Donem Gobbim 
v naší vlasti se uskuteční po-
stupně v Českých Budějovicích 
(29. 8.), v Praze (30. 8.), v Br-
ně (31. 8.), v Olomouci (1. 9.), 
v Ostravě (2. 9.) a v Rožnově 
pod Radhoštěm (3. 9.). Podrob-
ný program návštěvy brzy najde-
te na stránkách Světla. Jeho ná-
ročná cesta je pro nás velikým 
darem, a proto mu už nyní vypro-
šujme hojnost darů Ducha Svaté-
ho a nám otevřené srdce.

P. Jiří Polášek, responsabile 
MKH v ČR

Mezinárodní duchovní cvičení 
Mariánského kněžského hnutí

Collevalenza 2005

OHROŽENÍ KOLÍNSKÉHO 
DÓMU

Kolínský dóm si nadále po-
drží příslušnost k světovému 
kulturnímu dědictví. Ta je však 
ohrožena, jestliže se na proti-
lehlém břehu uskuteční výško-
vé stavby, které zakryjí charak-
teristický profil kolínské kated-
rály a města. Dóm se tak ocitl 
na červené listině ohrožených 
památek. Je záležitostí jak spol-
kové, tak místní vlády učinit ta-
ková opatření, aby byl z tohoto 
seznamu co nejdříve vyňat.

NIC PRO PROTESTANTY
Evangelický biskup Rolf Kop-

pe z Hannoveru se vyslovil pro-
ti účasti protestantů na katolic-
kém Světovém dnu mládeže. 
Podle něho je cílem tohoto se-
tkání zamyslet se se svým pape-
žem nad prameny víry. Koppe 
by si přál, aby Řím uznával pro-
testanty nejen jako společenství, 
ale jako církev a aby se konaly 
společné „večeře Páně“ alespoň 
u nějakých příležitostí.

PAPEŽ NA LODI
Vatikán zveřejnil přesný pro-

gram pobytu Benedikta XVI. na 
Světovém dnu mládeže v Ko-
líně nad Rýnem. Papež odle-
tí z letiště Ciampino 18. srpna 
v 10.00 hod. a přistane na le-
tišti Kolín-Bonn ve 12.00 hod. 
V 16.45 pak nastoupí na loď 

Rheinenergie, vystoupí na Pol-
ler Rheinwiesen a pak bude po-
kračovat v plavbě až ke kolín-
skému dómu.

Během svého pobytu v Kolí-
ně navštíví kolínskou synagogu 
a setká se se zástupci muslimské-
ho společenství. Hlavní částí pro-
gramu bude noční bdění a setká-
ní s mládeží na Marienfeld v so-
botu 20. srpna a pontifikální 
mše svatá 21. srpna tamtéž.

NÁLEZY BIBLICKÝCH 
RUKOPISŮ

V oblasti Mrtvého moře by-
ly nalezeny dva fragmenty bible 
z doby posledního povstání Ži-
dů proti Římanům v roce 135 
po Kr. Jsou to úryvky z knihy 
„Leviticus“. 

KATOLÍK NEJVYŠŠÍM 
SOUDCEM

Prezident George Bush jme-
noval v noci na středu 20. čer-
vence novým nejvyšším soud-
cem USA katolíka Johna G. Ro-
bertse (50 let). Roberts musí 
ještě ke konečnému jmenování 
získat souhlas senátu. Někteří 
demokraté ohlásili protesty pro-
ti tomuto jmenování. Roberts je 
přesvědčený praktikující katolík. 
Jeho jmenování uvítaly organiza-
ce na ochranu nenarozeného ži-
vota. Jmenovaný se vyslovil pro 
změnu dosavadního potratové-
ho zákona v USA.

Papež Benedikt XVI. během své dovolené v údolí Aosta si udělal 
výlet na masiv Mont Blancu. S použitím tří lanovek vystoupil do 
výšky 3 500 m, kde se účastnil mše svaté.

„Nechci vás nechat sestoupit z této hory, aniž bych vám všem ne-
vyjádřila svou mateřskou vděčnost. V těchto dnech jste vstoupili do 
nebeské zahrady mého Neposkvrněného Srdce. Dívejte se na moje 
Srdce; vstupte do mého Srdce; žijte stále v mém Srdci a nad vámi 
bude duch radosti a útěchy.“

(Kněžím, přemilým synům Panny Marie, 4. 7. 1986, 
Duchovní cvičení v San Marinu)
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Třetí Pavlova cesta
( Sk 18,23–20,38)

Jestliže první Pavlova cesta 
měla svůj vrchol ve vystoupení 
v Antiochii v Pisídii (13,16–41) 
a druhá vrcholila promluvou 
v Athénách (17,22–34), třetí ces-
ta má své vyvrcholení v Efezu 
v Pavlově projevu ke starším. 

Galácie a Frýgie

Počátek cesty vyvolává nema-
lé potíže. Pavel odjel a prochá-
zel galatský kraj a Frýgii a utvr-
zoval všechny učedníky ve víře. 
Je překvapující, že Pavel zůstal 
sám a utvrzuje učedníky ve víře. 
To znamená, že zde byla církev-
ní společenství. Ale kdo je za-
ložil? Pravděpodobně je Pavel 
založil během své druhé cesty, 
když procházel touto krajinou 
(16,6). Faktem je, že nyní se se-
tkal u galatských s určitými ob-
tížemi ve víře, protože když při-
šel do Efezu, napsal jim list, ve 
kterém potvrzuje, že není jiné 
evangelium (Gal 1,7). 

Je zde jeden úryvek (18,24–28), 
který vynecháváme, protože je 
jako by vytržen z kontextu a ne-
má vazbu na to, co předchá-
zí, ani na to, co následuje. Sta-
čí nám jedna užitečná poznám-
ka: Efez není pole, které zaséval 
Pavel. Někdo jiný zde už hlá-
sal Krista.

První kontakt s městem
(19,1b–10)

Když přišel do Efezu, potkal 
se s některými učedníky a zeptal 
se jich: „Již jste přijali Ducha 
Svatého, když jste přijali víru?“ 
Tato otázka předpokládá, že Pa-
vel již věděl, že existují křesťa-
né tzv. „janovci“ i mimo Palesti-
nu, a to mu také hned potvrdili, 
když mu odpověděli: „Ani jsme 
neslyšeli, že je nějaký Duch Sva-
tý.“ Řekl jim: „Jak jste tedy byli 
pokřtěni?“ Odpověděli: „Křtem 
Janovým.“ Pavel se jim tedy sna-
žil vysvětlit smysl křtu, který Jan 
uděloval jako křest obrácení, a ří-
kal lidem, aby uvěřili v toho, kte-
rý přijde po něm, to je v Ježíše. 

Oni s vírou přijali Pavlovo slo-
vo. Proto byli pokřtěni a hned 
na ně sestoupil Duch Svatý. By-
ly to opravdové Letnice. Začali 
mluvit jazyky a prorokovat. Po-
nořeni do Ducha Svatého a pl-
ného společenství s Otcem a Sy-
nem modlili se extatickým způ-
sobem, zatímco dar proroctví 
jim umožňoval, aby byli učiteli 
pro společenství. 

„Nejdříve židům“ (19,8–10)

Pavel nemohl zapomenout 
na svůj národ. Nyní tedy mění 
metodu. Nemluví o Ježíši, ný-
brž přesvědčivě káže o Božím 
království. To je téma, které pro-
bouzí zájem židů, protože je za-
kořeněno v Písmu. Vyjadřuje du-
chovní nadvládu Boží nad myslí 
a inteligencí a časem vyjadřu-
je také eschatologickou naději 
na dobu, kdy se plně uskuteční 
spása. A to je bod, kdy je nutno 
přejít k Ježíši. To vyvolává u ži-
dů nesmírné reakce: někteří se 
mu vysmáli a přede všemi ho tu-
pili. Odmítali uvěřit a hanobili 
„novou cestu ke spáse“. 

Pavel odešel s těmi, kteří při-
jali poselství, a denně po dva 
roky pokračoval v rozhovorech 
s nimi. Výsledek byl úžasný: 
všichni obyvatelé této římské 
provincie v Asii, Řekové i Židé, 
naslouchali Božímu slovu. Lukáš 
mluví jen o Pavlovi, ale je logic-
ké, že zde spolupracovali také Ti-
motej a Erastus (19,22), Gaius 
a Aristarchos, kteří evangelizo-

vali efezské zázemí, tedy města 
Kolos, Laodiceu a Gerapolis. 

Vítězství nad kouzelníky
(19,11–22)

Začátek tohoto úryvku je 
slavnostní: Bůh dělal skrze Pavla 
neobyčejné divy. Dokonce i šát-
ky na utírání potu a zástěry, kte-
rých Pavel použil, lidé brali a od-
nášeli na nemocné a nemoci je 
hned opouštěly a zlí duchové 
z nich vycházeli.

Byli zde nějací židovští zaklí-
nači, kteří se cítili Pavlovým pů-
sobením poškozeni a pokoušeli 
se ho napodobovat. To se dělo 
právě v Efezu, městě po výtce 
kouzelnickém, plném knih, které 
poučovaly, jak si posloužit růz-

Počátky Církve (17)

Mario Galizzi

Třetí Pavlova apoštolská cesta

Domek Panny Marie v Efezu

Pohanská bohyně Artemis
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nými magickými formulemi. Ti-
to zaklínači řekli zlým duchům: 
Zaklínám vás skrze toho Ježíše, 
kterého hlásá Pavel. Jenže tato 
formule byla pro ně něco ma-
gického. Samo toto slovo mě-
lo mít moc uzdravovat, zatím-
co Pavel uzdravoval mocí Pána. 
Proto neměli úspěch a zlý duch 
jim přímo řekl: „Ježíše znám 
a vím, kdo je Pavel, ale kdo jste 
vy?“ Posedlý se hned vrhl na ně 
a tak je ztloukl, že museli utéct 
nazí a plní ran. 

V Efezu se o tom všude mlu-
vilo, všechny naplnila bázeň 
a mnozí začali velebit jméno Je-
žíšovo. Pochopili, že Ježíšova sí-
la je mocnější než všechna kouz-
la. Mnozí z těch, kteří přijali ví-
ru, veřejně vyznávali na sebe, co 

spáchali. Velký počet těch, kteří 
se zabývali kouzly, snesli své kni-
hy a přede všemi je spálili. Zá-
věr byl jasný: Boží slovo se šíři-
lo a vzmáhalo. 

Po těchto událostech začal 
Pavel pociťovat starost o círk-
ve a rozhodl se odcestovat přes 
Makedonii a Acháji do Korin-
tu. Prohlásil: „Až tam pobudu, 
musím se podívat do Jeruzaléma 
a do Říma.“ Poslal před sebou 
Timoteje a Erasta a zůstal ještě 
nějaký čas v Efezu. Mohl tak být 
přítomen velké události.

Vítězství víry nad modloslužbou
(19,21–40)

Prodej náboženských před-
mětů kolem velké svatyně bo-
hyně Artemidy v Efezu očivid-

ně slábl. Demetrius, hlava stří-
brotepců, svolal tedy všechny 
řemeslníky a pracovníky obcho-
du a ukázal na Pavla: „Víte, že ta-
to práce nám mnoho vynáší ne-
jen v Efezu, ale v celé Asii. Ten-
to Pavel však přesvědčuje lidi, že 
bohové rukama udělaní nejsou 
žádní bohové. Je tu velké nebez-
pečí nejen pro naše obchody, ale 
diskredituje to i velký Artemidin 
chrám. Té, kterou uctívá celá 
Asie a celý svět, hrozí, že bude 
zbavena svého majestátu.“

 Rozhněvaní posluchači za-
čali pobíhat velkým městem 
a křičeli: „Velká je Artemis Efe-
zanů.“ Vlekli s sebou do amfite-
átru Gaia a Aristarcha, Pavlovy 
druhy, aby je předvedli úřadům. 

Seběhlo se veliké množství lidí, 
ale vlastně nevěděli, o co se jed-
ná a proč se manifestuje. Pavel 
chtěl vstoupit do arény a pro-
mluvit k davu, ale někteří císař-
ští úředníci mu v tom zabránili. 
Pouze šikovností městského ta-
jemníka se podařilo dav uklid-
nit a ujistit, že ani Gaius ani 
Aristarchos se ničím neprovini-
li. Nikdo nic v chrámě neukradl 
a tím méně nenapadl velkou bo-
hyni. I zde je výsledek evidentní: 
křesťanská víra na své cestě bo-
ří veškerou modloslužbu. Když 
Pavel mohl konstatovat vítězství 
víry, odejel.

(Pokračování)
Z Maria Ausiliatrice 11/2004 

přeložil -lš-

Celsova knihovna v Efezu

Fontána v Efezu

Pane spolkový kancléři, jakou 
roli hraje Bůh ve vašem životě?

Já bych otázku otočil. Jakou 
roli hraje jednotlivý člověk v Bo-
žím životě? Příběh Ježíše v Bibli 
je příběh Boha s člověkem a pro 
člověka. Zda, jak a kdy dbám „je-
ho dobrých rad“, je vždy navý-
sost osobní rozhodnutí. Je však 
nerozlučně spojeno s vlastní od-
povědností. Myslím proto, že jed-
nání jednotlivců nejsou nikdy bez 
následků jak v kladné, tak v ne-
gativní oblasti vzhledem k Bohu, 
k bližním a okolnímu světu.

Trávil jste v posledních letech 
vždy několik dnů v klášteře? Proč 
vlastně?

Je to strava pro duši a klid 
pro ducha.

Církev a politika. Jakou roli 
má podle vašeho názoru sehrávat 
církev, co jako politik od církve 
očekáváte?

Musíme přijímat nároky na-
ší křesťanské existence. Pro jed-
notlivce není tak rozhodující, 
zda je činný v církvi nebo v po-
litice, sklouznout na jednoduš-
ší cestu a pro nedostatek odva-

hy se nehlásit o slovo se objevu-
je ostatně tu i tam. Víra je pilíř: 
podle ní se nejen můžeme orien-
tovat, ale je také tvořivá a krea-
tivní a tento prvek se mi jeví ja-
ko podstatný a málo uváděný do 
praxe. Z pozemského hlediska 
je církev organizace, která objí-
má celý svět, a já se domnívám, 
že kromě hledání pravého smys-
lu a sociální angažovanosti pat-
ří k podstatě církve být spojují-
cím elementem, což v kontextu 
se společnou Evropou pokládám 
za nosnou roli.

Co si myslíte o současném „ně-
meckém papeži“? Uvítal byste, 
kdyby papež v příští době navští-
vil Rakousko?

Je to krásné, že Pontifex Maxi-
mus je takřka náš soused. Most je 
tedy již takřka postaven a já dou-
fám, že nás nevynechá.

Která je vaše oblíbená modlit-
ba a zamilovaný světec?

Moje nejoblíbenější modlitba 
je Otče náš a oblíbený světec sv. 
František z Assisi.

Děkuji za rozhovor.

Víra je pilíř
Rozhovor agentury Kath–net s ministerským 

předsedou Rakouska Wolfgangem Schüsselem
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Když Magdaléna uviděla Kris-
ta, uvěřila v něho a milovala ho. 
Byla to tato víra a tato láska, kte-
rá ji přivedla k tomu, aby zavrh-
la hřích, plakala, pohrdla svět-
skými marnostmi a změnila ži-
vot. A toto všechno se 
líbilo Pánovi, který do-
dal: „Muselo jí být od-
puštěno mnoho hříchů, 
když mně nyní prokazu-
je tolik lásky. Tvá víra tě 
spasila. Jdi v pokoji!“ Je 
to víra a láska, která nás 
má přivést k tomu, aby-
chom zavrhli své hříchy, káli se 
a změnili život, aby nám Bůh ja-
ko Marii Magdaléně řekl: „Jsou 
ti odpuštěny hříchy.“

Cizoložné ženě Ježíš řekl: „Ni-
kdo tě neodsoudil?“ Odpověděla: 
„Nikdo, Pane.“ Ježíš řekl: „Ani já 
tě neodsuzuji. Jdi a od nynějška 
nehřeš!“ (Jan 8,10–11). Pán vidí 
v srdci této ženy lítost a předse-
vzetí změnit život, a proto jí sli-
buje, že ji neodsoudí a dá jí od-
puštění, avšak za podmínky, že 
se nevrátí k hříchu: „Jdi a od ny-
nějška nehřeš!“

Když se Ježíš obracel k ži-
dům, kteří se spokojovali s tím, 
aby vypadali dobří v očích dru-
hých, ale nestarali se o to, aby ji-
mi byli skutečně v očích Boha, 
který Vás prostřednictvím svých 
vyslanců nepřestává volat k sobě 
skrze pokání a změnu života, ře-
kl o všech ostatních ženách, kte-
ré se jako ona cizoložnice kají, 
mění život a konají pokání: „Ne-
věstky vás předcházejí do Božího 
království“ (Mt 21,31).

Je pravda, že židé byli zvyk-
lí přinášet Bohu oběti za vlastní 
hříchy a obětovali zvířata, která 
sloužila jakožto obětní dary, ale 
nechápali přikázání lásky, zvláště 
vůči chudým a žijícím na okraji 
společnosti, sirotkům a vdovám, 
které často nechávali bez pomoci 
a spravedlnosti, zatímco pro se-
be samé vyprošovali z nebe spra-
vedlnost a pomoc. Bůh jim pro-
to odpověděl: „Vaše láska je jako 
ranní mráček, jako rosa, která zá-
hy zmizí. (…) Má spravedlnost vy-

jde jako světlo, protože chci lásku, 
a ne oběť, poznání Boha chci víc 
než celopaly“ (Oz 6,4–6). Vskut-
ku, jak se může Bohu líbit vněj-
ší oběť, jestliže mu neobětujeme 
vnitřní oběť odpuštění poskyt-

nutého našim bratřím 
a sestrám? Protože ten-
to úkon ctnosti není čas-
to dobře pochopen, Ježíš 
Kristus nám říká v evan-
geliu: „Jděte a naučte se, 
co znamená: »Milosrden-
ství chci, a ne oběť«“ (Mt 
9,13). To, co se máme 

naučit je toto: dobře pochopit, 
co je milosrdenství a odpuštění 
druhým, které má prýštit z naše-
ho srdce jako plod lásky, kterou 
jsme povinováni Bohu a bližní-
mu z lásky k Bohu, tak jako prýš-
tí z Božího srdce láska k nám.

Jednoho dne se sv. Petr ze-
ptal Ježíše, kolikrát má odpus-
tit svému bratrovi: „Nejvíc sedm-
krát?“ Pán odpověděl: „Neříkám 
ti nejvíc sedmkrát, ale třeba sedm-
desát sedmkrát“ (Mt 18,21–22). 
To znamená, že máme odpouš-
tět vždy.

Ave Maria!

8.
VÝZVA K MODLITBĚ

Šestá výzva poselství:
„Modlete se, mnoho se modlete.“

Jak už víte, tato výzva pochází 
z druhého andělova zjevení.

Chudobné děti si vykládaly 
a seděly přitom u studny, která 
byla na dvoře mých rodičů. Uká-
zal se jim nebeský posel a položil 
jim následující otázku: „Co dělá-
te?“ a aniž by čekal na odpověď, 
pokračoval: „Modlete se, mnoho 
se modlete! Srdce Ježíšovo a Ma-
riino mají s vámi plány milosrden-
ství. Přinášejte stále Nejvyššímu 
modlitby a oběti. (…) Ze všeho, 
co můžete, přinášejte oběť v úko-
nu náhrady za hříchy, kterými je 
urážen, a jako prosbu za obráce-
ní hříšníků. Tak na svou vlast při-
táhnete pokoj. Já jsem anděl stráž-
ný, anděl Portugalska. Především 

přijímejte a snášejte utrpení, které 
vám posílá Pán.“

I když nadpřirozená zjeve-
ní jsou obvykle doprovázena 
zvláštní milostí, která objasňuje 
jejich význam, přesto v té době 
byly ubohé děti na hony vzdále-
ny tomu, aby si dokázaly před-
stavit jeho veškerý dosah a vý-
znam, jak ho my můžeme nyní 
pochopit a předávat duším, jak 
je to Boží vůle, aby se tak stalo. 
Právě proto jsem ještě zde na ze-
mi k jeho dispozici.

V té době děti ani zdaleka ne-
tušily, že tato výzva k modlitbě 
nebyla jen pro ně, ale také pro 
celé lidstvo. Dnes považuji tuto 
výzvu za upoutání pozornosti 
k cestě vyznačené Bohem jeho 
tvorům již od počátku stvoření.

Opravdu, v Starém a Novém 
zákoně, který obsahuje Boží slo-
vo, nacházíme jasně vyznače-
nou cestu, již Bůh vytyčil lid-
stvu; avšak lidé v své většině na-
neštěstí nedbají na cíl, pro který 
byli stvořeni. Nedbají na existen-
ci Boha, svého Stvořitele; nedba-
jí na svaté jméno Boha, které-
mu nikdy nedokázali dát sladké 
jméno Otce, a nedbají na cestu, 
po které mají kráčet, aby mohli 
jednou dospět k tomu, že budou 
šťastní v Otcově domě.

Tak je větší část lidstva obětí 
nevšímavosti, hledá štěstí tam, 
kde ho nemůže najít, a propadá 
se stále více do neštěstí a bídy. 
Podívejme se na svět! Co vidí-
me? Jaký obraz se otevírá před 
našima očima? – Války, nenávist, 
ctižádost, loupeže, krádeže, po-
msty, podvody, vraždy, nemrav-
nost atd. A jako trest za tolik hří-
chů: katastrofy, choroby, pohro-
my, hlad a každý druh bolesti 
a utrpení, pod jehož tíží lidstvo 
vzdychá a pláče.

Lidé, kteří se považují za 
moudré a mocné, pokračují 
v plánování dalších válek, smr-
ti, bídy a neštěstí…, dalšího pro-
lévání krve, v jejímž moři se to-
pí národy – ty národy, které na-
opak měly povinnost pomáhat 
si k životu a k spáse.

A proč toto všechno? Aby 
lidstvo svedli a zničili ve vlnách 

nenávisti, ctižádosti, pomsty, 
nemravnosti… a zničili sami se-
be. Ano, protože i oni se jednou 
v hrobě obrátí v prach! Kde jsou 
dnes jejich předkové, kteří bo-
jovali a žili stejným způsobem? 
O mnohých z nich se dokon-
ce neví ani to, jak opustili ten-
to svět. A kde budou jejich du-
še na věčnosti?

Těla se bezpochyby vrátí do 
země, odkud byla vzata, neboť 
tak je psáno: Prach jsi a v prach 
se obrátíš (Gn 3,19). A co duše, 
které v tomto čase oživovaly ta-
to těla? – Také ty se vrátí tam, 
odkud přišly – k věčnému Bytí, 
kterým je Bůh. Vždyť duše byla 
stvořena Bohem s duchovní při-
rozeností, k Boží podobě: Hos-
podin Bůh uhnětl člověka z pra-
chu hlíny a vdechl do jeho nozder 
dech života, a tak se stal člověk ži-
vou bytostí (Gn 2,7). Byl to ten-
to stvořitelský dech, vycházející 
z Božích rtů, který dal bytí naší 
nesmrtelné duši, stvořené k Bo-
ží podobě.

Od doby, kdy Adam zhřešil 
přestoupením Božích příkazů, 
všichni jeho potomci upadli do 
trestu tělesné smrti. Avšak naše 
duše žije dále; vrací se k Bohu, 
jestliže se nachází ve stavu mi-
losti; jestliže je naopak ve hří-
chu, tento samotný hřích ji od-
lučuje od Boha a vrhá do věč-
ných muk.

A když přijde den všeobec-
ného vzkříšení, všichni vstane-
me z mrtvých, abychom se opět 
spojili se svou vlastní duší a mě-
li účast na témže věčném údě-
lu, který si ona spolu s tělem za-
sloužila: buď věčně šťastní s Bo-
hem, nebo nešťastní ve věčných 
mukách. Tak nám to dal poznat 
Ježíš, když hovořil o díle, které 
mu Otec uložil vykonat jako Synu 
člověka: „Nedivte se tomu, neboť 
přichází hodina, kdy všichni v hro-
bech uslyší jeho hlas (hlas Syna 
člověka) a vyjdou: ti, kdo konali 
dobro, budou vzkříšeni k životu, 
kdo páchali zlo, budou vzkříšeni 
k odsouzení“ (Jan 5,28–29).

(Pokračování)

Přeložil P. Štěpán M. Filip OP

Výzvy fatimského poselství (21)

Lucia dos Santos – četba na pokračování
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Breviář pro laiky

Liturgická čtení
Neděle 7. 8. – 19. neděle v mezidobí
1. čt.: 1 Král 19,9a.11–13a
Ž 85(84),9ab+10,11–12.13–14
Odp.: 8a (Pane, ukaž nám své milosrden-
ství!)
2. čt.: Řím 9,1–5
Ev.: Mt 14,22–33

Pondělí 8. 8. – památka sv. Dominika
1. čt.: Dt 10,12–22
Ž 147B(147),12–13.14–15.19–20
Odp.: 12a (Jeruzaléme, oslavuj Hospodina! 
Nebo: Aleluja.)
Ev.: Mt 17,22–27

Úterý 9. 8. – svátek sv. Terezie Benedik-
ty od Kříže
1. čt.: 1 Petr 4,12–19
Ž 31(30),3cd–4.6+8ab.16bc–17
Odp.: 6a (Do tvých rukou, Hospodine, svěřu-
ji svého ducha.)
Ev.: Lk 9,23–26

Středa 10. 8. – svátek sv. Vavřince
1. čt.: 2 Kor 9,6–10
Ž 112(111),1–2.5–6.7–8.9
Odp.: 5a (Blaze muži, který se slitovává 
a půjčuje.)
Ev.: Jan 12,24–26

Čtvrtek 11. 8. – památka sv. Kláry
1. čt.: Joz 3,7–10a.11.13–17
Ž 114(113A),1–2.3–4.5–6
Odp.: Aleluja
Ev.: Mt 18,21–19,1

Pátek 12. 8. – nez. pam. sv. Jany Františ-
ky de Chantal
1. čt.: Joz 24,1–13
Ž 136(135),1–3.16–18.21–22+24
Odp.: Jeho milosrdenství trvá navěky. Ne-
bo: Aleluja
Ev.: Mt 19,3–12

Sobota 13. 8. – nez. pam. sv. Ponciána 
a Hippolyta nebo sob. pam. P. Marie
1. čt.: Joz 24,14–29
Ž 16(15),1–2a+5.7–8.11
Odp.: 5a (Ty jsi, Hospodine, mým dědičným 
podílem.)
Ev.: Mt 19,13–15

Duchovní centrum sv. Františka z Pauly Vranov u Brna pořádá od čtvrtka 22. 9. 
do neděle 25. 9. 2005 (začátek v 18.00 večeří, konec 12.00 hod. obědem) DU-
CHOVNÍ OBNOVU, kterou vede P. Ludolf Josef Kazda Opraem. Srdečně Vás zveme! 
Přihlášky: S. M. Zdislava Nosková, tel.: 541 239 264;
e-mail: dc-vranov@katolik.cz 

Uvedení NE PO ÚT ST ČT PÁ SO

do první modlitby dne: 7. 8. 8. 8. 9. 8. 10. 8. 11. 8. 12. 8. 13. 8.

   Antifona 1028 1722 1708 1708 1741 1106 1122

   Žalm 783 783 786 786 786 785 786

Ranní chvály:

   Hymnus 1029 1723 1709 1708 1742 1107 1123

   Antifony 1030 1046 1710 1463 1092 1107 1123

   Žalmy 1030 1046 813 813 1093 1108 1124

   Kr. čtení a zpěv 1033 1724 1710 1463 1743 1111 1126

   Antifona k Zach. kantiku 709 1724 1710 1463 1743 1111 1126

   Prosby 1033 1724 1711 1711 1744 1111 1126

   Záv. modlitba 709 1462 1711 1463 1465 1613 1466

Modlitba během dne:
   Hymnus 1034 1050 792 792 1096 1112 1127

   Antifony 1035 1051 1066 1081 1097 1113 1128

   Žalmy 1035 1051 1067 1081 1097 1113 1128

   Krátké čtení 1037 1054 1713 1713 1100 1115 1130

   Záv. modlitba 709 1054 1711 1463 1100 1116 1131

Nešpory: SO

   Hymnus 1457 1039 1727 1714 1714 1746 1117 1132

   Antifony 1457 1040 1056 1715 1464 1102 1118 1133

   Žalmy 1457 1040 1057 1715 1715 1102 1118 1133

   Kr. čtení a zpěv 1459 1043 1730 1717 1464 1749 1120 1135

   Ant. ke kant. P. M. 1459 710 1731 1717 1464 1750 1121 710

   Prosby 1459 1043 1731 1718 1718 1750 1121 1135

   Záv. modlitba 1455 709 1462 1711 1463 1465 1613 711

   Kompletář 1238 1242 1247 1250 1254 1257 1260 1238

V. PĚŠÍ POUŤ NA VELEHRAD ze Znojemska a Vysočiny (a zároveň XXIV. etapová z Le-
vého Hradce a Nového Jičína) úterý 23. 8. – sobota 27. 8. 2005
Proč putujeme: Jako malé praménky vycházíme z více míst, aby se pak na Vele-
hradě naše skupinky slily v mohutný proud vděčnosti za Slovo života, které právě 
odtamtud k nám přišlo. Při pouti prosíme za obnovení víry v našem národě. 
Co si přejeme: Aby tato pouť byla jako tenkrát v Betlémě „RADOST PRO VŠECHEN 
LID“ (Lk 2,10), jak zní její motto, i pro poutníky i pro ty, kdo se s nimi setkají.
Aby se k nám přidaly další proudy poutníků i z jiných míst naší vlasti.
Odkud a kdy vycházíme: V pondělí 22. 8. v 10.30 hod. z Ostrova nad Oslavou 
nebo v 8.00 hod. z Radešínské Svratky, v 15.00 hod. z Vranova n/D. nebo z Ví-
tochova. V úterý 23.8. v 6.30 hod. ze Znojma nebo z Velkého Meziříčí nebo 
z Víru. Ve středu 24. 8. v 6.30 hod. z Miroslavi nebo z Tišnova nebo z Bosko-
vic. Ve čtvrtek 25. 8. z Blučiny nebo ze Křtin nebo z Ruprechtova, odpoledne 
ze Slavkova u Brna. V pátek 26. 8. v 6.30 hod. z Věteřova nebo z Milonic ne-
bo z Veselí nad Moravou.  Každý den je to  přibližně 33 kilometrů. 
Můžete se k nám kdekoliv přidat. 
Anebo přijeďte v sobotu 27. 8. ráno v 8 hod. hodin do Buchlovic a pojďte po-
sledních 7 kilometrů s námi. Zakončíme v pravé poledne ve velehradské bazi-
lice mší sv. s olomouckým arcibiskupem. 
Co potřebujete: svačiny na 4 dny, spacák a karimatku, 100 Kč zápisného. Vel-
ká zavazadla (i unavené poutníky) poveze doprovodné vozidlo. Spát se bude 
vždy pod střechou.
U koho se hlásit:  P. Jan Peňáz, Náměstí 18, 594 01 Velké Meziříčí, tel.: 
566 522 101, P. Jindřich Bartoš, Mikulášské nám 13, 66902 Znojmo, tel.:  
515 224 694, P. Marek Dunda, 671 03 Vranov n/D  20, tel.: 515 296 384, jáhen 
Ladislav Kinc, 592 64 Prosetín u Bystřice n. P. 79, tel.: 516 463 315.

DEN MODLITEB
Bratři a sestry z Rodiny Panny Marie zvou na Den modliteb, který se koná 4. zá-
ří 2005 ve sportovní hale v Lučenci (Slovensko). Slavnostní mše svatá bude 
v 11. hodin (celebruje rožňavský diecézní biskup Mons. Eduard Kojnok, kaza-
tel biskup Pavol Hnilica SJ). Během dne je možné přistoupit ke svátosti smíře-
ní. Kontakt a informace: Víťazstvo Srdca, Materský dom sestier, 985 11 Stará 
Halič 2. Telefon: 00421 474 392 088.

Matice svatohostýnská oznamuje všem svým členům, že dne 11. září 2005 
v 10.00 hod. v sále poutního domu č. 3 se koná mimořádná valná hromada.

MISIJNÍ A EVANGELIZAČNÍ SEMINÁŘ v klášteře redemptoristů 
v Králíkách 23. – 25. 8. 2005. 

Koná se pod záštitou provinciála redemptoristů, P. St. Přibyla CSsR. Toto infor-
mační a poznávací setkání je určeno těm, kdo se zajímají o misijní či evangeli-
zační aktivity církve v současné české společnosti: diecézním kněžím, tradičním 
misijním a kazatelským řeholním řádům, laickým křesť. společenstvím a hnu-
tím v církvi atd. V čase max. 45 minut můžete představit svou činnost, plány… 
K dispozici je počítač, projektor, video. Kongregace CSsR (www.cssr.cz) zve i ty, 
kdo nechtějí prezentovat svou činnost, ale hledají kontakty, impulzy.
Program: Út 23. 8. ve 12.00 hod. zahájení v kostele, oběd.  13.30 hod. – se-
minář CSsR. – evangelizace turistů na poutním místě  Duchovní obnova far-
nosti lidovou misií  Ustavičná misie duch. správce farnosti  Evangeliza-
ce lidí na okraji společnosti  17.00 hod. mše sv.   18.15 hod. večeře – tá-
borák, film o misiích CSsR  St 24. 8. – 7.30 hod. ranní chvály  8.00 hod. 
snídaně  9.00 hod. ohlášené prezentace: Katechetické centrum diecéze 
HK  Misijní společenství OP Olomouc  Komunita Emmanuel Ostrovači-
ce  12.15 hod. oběd  14.30 hod. možnost dalších prezentací – kněží, ře-
hole, laici  18.15 hod. večeře  19.30 hod. – mše sv. – Mons. D. Duka OP 
 Čt 25. 8. – zakončení semináře. Možnost výletu do okolí.

Ubytování + stravné 400 Kč. Přihlášky do 12. 8. na adresu: P. Jiří Šindelář CSsR, 
561 69 Králíky II/I, mobil: 732 961 694, e-mail: jiri.sindelar.cssr@atlas.cz

BLAHOŘEČENÍ NOVODOBÉHO 
AFRICKÉHO POUSTEVNÍKA

Charles de Foucauld bude prohlášen za blahoslave-
ného 13. listopadu ve Vatikánu. Spolu s ním budou bla-
hořečeny dvě italské řeholnice. Rozhodl tak papež Be-
nedikt XVI.



Matice cyrilometodějská s. r. o. 
Dolní nám. 24
771 11 Olomouc 1

SVĚTLO – týdeník Matice cyrilometodějské. Vydává Matice cyrilometodějská v Olomouci, Černochova 7 – IČO 533866. Tiskne nakladatelství Matice cyrilometodějská s. r. 
o., Olomouc. Šéfredaktor Josef Vlček. Vychází s církevním schválením Arcibiskupství olomouckého č.j. 54/98 ord. Církevní schválení se uděluje časopisům jako potvrzení, že 
v nich nejsou bludy v oblasti víry a mravů. Neznamená to však, že udělovatel schválení se ztotožňuje s názory jednotlivých článků. Adresa redakce a administrace: Matice cyrilometodějská 
s. r. o., Dolní nám. 24, 771 11 Olomouc 1; telefon a fax 585 222 803 (e–mail: svetlo@maticecm.cz; http://www.maticecm.cz/svetlo; objednávky týdeníku a knih, inzerce: knihy@maticecm.
cz). Registrační značka MK ČR E 7225. Administrace pro Slovenskou republiku: RODENY, Vinohradnicka 11, 949 01 Nitra, telefon 0042137/741 83 83; podávanie novinových zásielok 
povolené SP, š. p. ZsRP Bratislava, č.j. 3335–OPČ zo dňa 21. 5. 1996. Prohlášení redakce: U článků o tzv. soukromých zjeveních, k nimž se doposud církevní autorita nevyjádřila 
(jako Litmanová, Medžugorje aj.), se podřizujeme konečnému úsudku církve. Nevyžádané nezveřejněné příspěvky nevracíme.

P.P.
147/2002

772 00 Olomouc 2

TZ

Objednávky knih – tel. 587 405 431, fax 585 222 803
Administrace a inzerce týdeníku Světlo – tel./fax 585 222 803

Matice cyrilometodějská s. r. o., Dolní nám. 24, 771 11 Olomouc 1, e–mail: knihy@maticecm.cz 
Kompletní nabídku knižní produkce MCM naleznete na internetové adrese

www.maticecm.cz

Matice cyrilometodějská s. r. o.     Knihkupectví a zásilková služba

OPAT CHULIGÁN ANEB DOBRÉ DÍLO
ANASTÁZE OPASKA
Monika Elšíková

Životní příběh (1913–1999) benediktinského mni-
cha, arciopata Břevnovského kláštera v Praze, básníka, 
kritika, mukla, předsedy laického katolického sdružení „Opus bo-
num“, nositele Řádu T. G. Masaryka a čestného občana Prahy 6. 
Tím vším ThDr. Anastáz Jan Nepomuk Vojtěch Opasek byl a to 
vše je zachyceno na stránkách knihy spisovatelky a režisérky M. 
Elšíkové. Text knihy je protkán mnoha černobílými fotografiemi.

Karmelitánské nakladatelství, váz., zúž. A5, 272 stran, 259 Kč

ODVAHA MÍT STRACH
Marie-Dominique Molinié

Nové vydání úspěšného titulu, kde se autorka ori-
ginálním způsobem zamýšlí nad tím, jak a čím se ne-
chat formovat v duchovním životě. Druhé, přepraco-
vané vydání, v KNA vydání první.

Karmelitánské nakladatelství, brož., zúž. A5, 228 stran, 190 Kč

I LÁSKA MÁ SVÁ PRAVIDLA
(Blízkost a odstup v pastoraci)
Wunibald Müller

Autor knihy probírá lidské a profesní předpoklady 
nezbytné k tomu, aby vztahy vznikající při pastoraci  

byly těm, kdo hledají pomoc, ku prospěchu. Popisuje, jak je zda-
řilým nalezením vlastní identity umožněn odstup od druhé osoby 
i respekt k ní. V této souvislosti si všímá i různých forem sexuál-
ních přehmatů v pastoraci a při duchovním doprovázení.

Karmelitánské nakladatelství, brož., zúž. A5, 168 stran, 180 Kč

POD SVATOU HOROU
Maryša R. Šárecká

Vyprávění o životě pod Svatou Horou. Osudy hr-
dinů knihy jsou s tímto mariánským poutním místem 
spojeny jen sporadicky, ale vliv svatého vrchu je cítit 
na každém kroku jejich životní pouti. Příběhy jednotlivých postav 
jsou zarámovány do života Příbrami, Svaté Hory, Březových Hor, 
Višňové, Prahy a dalších míst v 2. polovině 19. století.

Karmelitánské nakladatelství, váz., A5, 300 stran, 249 Kč

ZASAŽEN BOHEM
(Setkávání s Janem od Kříže)
Iain Matthew

Kniha odkrývá pokorného, „malého“ Jana, zakou-
šejícího chudobu a bolest, Jana nízkého původu. Po-
pisuje, jak se setkal s Terezií z Avily a jak mu tato krásná žena 
přinesla naději, povzbuzení, inspiraci a nový plamen lásky. Iain 
Matthew skvěle odhaluje pravého Jana – pevně zakotveného v Je-
žíši. Tato kniha může mnohým pomoci, aby se jejich středem stal 
Bůh, aby ve všem byla jejich středem láska.

Karmelitánské nakladatelství, brož., zúž. A5, 288 stran, 250 Kč

Z JINÝCH NAKLADATELSTVÍ


